
A repülőbélyeg 
Naponta fömegépel érkeznek hozzánk 
anaszos irások arról az ujfajta meg- 

őztatásról, amely csöndesen, szerényen, 
ítmenet nélkül bonult be egy és kétlejes 

köntösében. 
A választás harci zaja közben kissé 

tulságosan elkallódott ez a probléma, a 
mely most, hogy a gyakorlatban is érez- 
fetni kezdi keserves terhét,. egyre na- 
gyobb elkeseredést vált ki. 
Valamelyik mükedvelő matematikus 

oloasóink, akiknek csak gyéren állanak 
rendelkezésére a szükséges adatok, kiszá- 
mitotta, hogy legalabb kétmilliárdot tesz 
ki ez az uj adóforma, amelyet az adóval 
ugyis agyonnyomoritott tömegeknek ki 
kell izzadni. 
A jelek szerint nekünk lesz a oilágon a 

legnagyobb repülőparkunk. 
Ha ebből a pénzből csakugyan repülő- 

gépeket ovásárolnak, elfogjuk sötétiternu az 
eget, amely pedig a mi számunkra ugyis 
olyan nehezen akar derengeni. 
Aki egy levelezőlapot ir a beteg anyjá- 

nak, aki ponatra száll, aki kérvényt nyujt 
be palamelyik hatósághoz, aki tábviratot 
küld, aki csuszpamászoa vergődik a min- 
dennapi kenyér után, annak áldozni kell 
a repülés oltárán. 
Ma már 5 banival olcsóbb csak a kül- 

fötdi lepél, mint a belföldi. Most tessék 
elképzelni azokat a vállalatokat ame- 
lyeknek exisztenciája függ a bőséges le- 
pelezéstől, milyen ujabb csapást kapott 
a repülés fejlesztése miatt. 
Árgetoianu most közölte, hogy tiz mil- 

liárdos deficittel kellett kezdenie a pénz- 
ügyminiszterségét. Ugyanilyen összegre 
rug az a pénz is állitólag, amit a fekete- 
szeszesek elharácsoltak. Csak a feketesze- 
szesek. És hol pannak még a többiek. 
És ezért kell Nagy Jánosnénak repülő- 

taksát fizetnie, ha tiz tojást bevisz a vá- 
rosi piacra és ezért keli Fizetésképtelen 
Jánosnak, aki csak mozogni akar és nem 
repülni, drágább jegyet váltani a bona- 
ton, ha az áruját eladni akarja és ezért 
keli Kisiparos Antalnak repülőilletéket 
ragasztani arra a beadványra, amelyben 
közli, hogy iparengedélyét a tulmagas 
adó miatt kénytelen visszaadni. 
A repülésnek kétségtelenül nagu szere- 

pe lehet az országvédelemben, de ugy em- 
ékszünk, hogy a költségvetés 30 milliár- 
dos összegének a felét a hadsereg céljaira 
forditják. Mi ebbe az összegbe az ország- 
védelemnek ezt a részét is bekalkuláltuk 
és honnan tudjuk, hogy holnap nem kell-. 
e esetleg ujabb bélyeget ragasztanunk — 
mondjuk — a lángszórók céljaira. 

Ez palamiképpen másképpen történik 
a jól organizált országokban, 
éz adózásnak ez a rapszódikus és az 

alkotmányosság gondolatával ellenkező 
módja teljesen ismeretlen oalami. AÁrró 
beszélni, hogy csökkenteri kell a terhe- 
ket és egye ven mozdulattal, szerényszá- 
mitás szerint két milliárdos adót kibetni, 
még pálasztások előtt sem látszik tulzot- 
tan okos cselekedetnek azokkal szemben, 
akik éhesen és gyötrődve várják nem is 
a lebegőbe emelkedést, csak egy centi- 
méternyi előbbrejutást a földön. 

Sirás és panasz zug fel az egy és két 
ejek nyomán, amelyek százasokká, ezre- 
sekké, milliókká és milliárdokká dagad- 

Uj adó ez, kemény adó, rideg és kimé- 
etlen inkasszóval egybekötve. Osszegben 
1s elviselhetetlen, de mint ijesztő prece- 
lens, különösen borzalmas. Diktatórikus 
jellege pan, nem lehet még rabulisztiká- 
bal sem mentegetni. Olyan erkölcsi kény- 
szerüséggel sem, mint például, ha ugyan- 
mg munkanélküliek javára csinálják 

Lek mindent igért a Jorga kormány. 
, het, hogy egyetmást meg is fog valósi- 

i, 

Legfontosabbnak —ugy Itászik - még 
18 azt tartja, hogy jól megtanuljunk re- 
Pülni. A keseroeinkkel, a jogainkkal, a 
panaszainkkal, memorandumninkkal 
együtt. : 
Ezt pedig már régen megtanultuk az 

elődöktőt. 
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Őriási konsternációt keltettek 
Argetoianués Jorga pénzügyi 

lelvílágosításai 

Ára 5 ler 

Riadalom a köztisztviselők között, akik országos nagygyülést hivtak össze 

A Lupta közlése szerint a katonatisztek nem lognak áldozati taksát fizetni 

Bukarest, május 23. 
A bukaresti közvéleményre rendki- 

vül érdekes hatást gyakorolt az a nyi- 
latkozat, amit az államkincstár deficit- 
jéről Argetoianu pénzügyminiszter és 
jerpa miniszterelnök szinte egy lőben 

tettek. Argetoianu tiz milliárdos defi- 
citről, Jorga már 11 milliárdosról be- 
szélt: A bukaresti lapok szerint a szak- 
értők már azt is látják a nyilvánosság- 
ra hozott számokból. hogy nem tiz, nem 

is tizenegy milliárdos a deficit, hanem 
jóval töb 

Bizonyos, hogy ugy Argetoianu, mint 
Jorga, a volt kormánypárt választási 

esélyeit kivánta csökkenteni a keserves 

leleplezéssel. A nyilatkozatoknak azon- 

ban a várt hatáson tul olyan eredmé- 

nyük is van, amire sem a pénzügymi- 

niszter, sem Jorga nem számitottak. Az 

Az állami tisztviseőők amugyis izgatott 

hangulatára forró olajként hatott a hir. 

Egyszerre elterjedt a hire aunak, 

hogy a kormány a választások lezaj- 

lása után uj csapást készül mérni az 

állami tisztviselőkre, mert csak ezen 
az uton tud jelentősebb megtakaritást 
eszközölni. 
Érdekes, hogy a bukaresti lapok már 

kész terveket tudnak a tisztviselői kar 
ujabb leépitéséről és a fizetések ismé- 
telt leszállitásáról. 
A Lupta szerint Argetoianunak az 
volt a terve, hogy a választások után 
nyomban elbocsájtatja mindazokat 
az állami tisztviselőket, akiket az 
utóbbi négy év folyamán neveztek ki. 

Azért ezeket, mert ők még nem számit- 
hatnak nyugdijakra. Később ezt a ter- 
vet módositották. ugy, hogy egyénen- 
kint teszik birálat tárgyává az elbocsáj- 
tás kérdését. Kiderült ugyanis az, hogy 
a fiatalabb tisztviselők között is vannak 
nélkülözhetetlenek. 
A másik terve az volt Argetoianunak, 

hogy a fizetéseket, visszamenőleges ha- 
tállyal, ujabb 15–20 százalékos áldozati 
adóval sujtja. Ez azt jelentené, hogy az 
év második felében minden tisztviselő- 
nek 30-40 százalékkal csökkentenék a 

járandóságát. Ez azonban olyan sulyos 
teher lenne, amit a tisztviselői kar nem 
tudna elviselni s éppen ezért valószinü- 
leg az első terv, vagyis az elbocsájtások 
mellett marad a kormány. Az sem lehe- 
tetlen azonban, hogy a két tervet egy- 
beolvasztva mérsékeltebb fizetéscsök- 
kentést alkalmaz a kormány mérsékel- 
tebb elgondolásu létszámapasztással. 
Ilyen körülmények között különösen 
hat a Luptának az a hire, hogy Arge- 
toianu igéretet tett volna a katona- 
tisztek fizetésének a fölemelésére, 
olyan formában, hogy a rájuk is al- 
kalmazott áldozati taxa alól az év má- 
sodik felében fölmenti őket. 

A Lupta rosszalását fejezi ki az állitóla- 
gos igéret miatt, mert semmiképpen sem 
tartja hasznosnak, ha az állami alkal- 
mazottak között indokolt irigységet és 
gyülölséget fejleszt a kormány azzal, 
hogy a katonatiszteket indokolatlanul 
kedvezőbb elbánásban részesiíti a kor- 
mány a többi tisztviselő kategóriák ter- 
ére. 

Nagy gyülést tartanak az állami tisztviselők 
Holnap, vasárnap délelőtt az állami 

tisztviselők országos kongresszusra ül- 

nek össze Bukarestben. A kongresszust 

ugyan a választásokkal kapcsolatban 

hivták össze, ezek az uj hirek azonban 

olyan megdöbbenést keltettek tisztvise- 

lői körökben, hogy a kongresszus tulaj- 

donképpeni tárgya minden valószinüség 

szerint a tiszviselői létszám ujabb csök- 

kentésének és fizetések ujabb leszállitá- 

sának életbevágó kérdése lesz. 

A vezetőség máris intézkedett, hogy 

a gyülés tárgysorozatába fölvegyék 

az ujabb áldozati taxa bevezetése el- 
leni tiltakozást. 

A kongresszus első tárgysorozati pont- 

ja egyébként az a kormány ellen irá- 

nyuló panasz volt, hogy az állami tiszt- 

viselők a hivatalos jelölőlistákon nem 

kaptak számarányuknak megfelelően 

helvet, holott Jorga errevonatkozólag 

többizben igéretet tett. A kongresszust 

tulajdonképpen ezért hivták össze. Ez 

a kérdés most már háttérbe szorul s 

csak annyiban érdekli a kongresszust 

az ujabb áldozati taxa réme mellett, 

hogy ez is sérelem, sőt ez az első sére- 

lem, amit az uj kormánytó! a tisztvise- 

lői gárda elszenvedett. 

KI A FELELőS A NAGY DPE- 
FICITÉRT? 

A deficit-nyilatkozatok egvébként 

egyre nevezetesebbé válnak azzal, hogy 

szokatlanul mérges vihart kavartak fel 

a volt és a jelenlegi kormánypárt kö- 

zött. Argetoianu és Jorga nyilatkozatai- 
ra Madgcaru érezte kötelességének vá- 

laszolni. Terjedelmes nyilatkozatban 

magyarázza, hogy igaz, deficit valóban 
van, ezt azonban csak a rosszhiszemü- 

ség és a feketemájuság irhatja a nem- 

zeti-parasztpárt számlátá a. 

A jelenlegi deficit 99 százalékát, – 

mondja Madgearu, – a nemzeti-pa- 
rasztpárti kormány is örökölte. 

Örökölte pedig a liberáhs kormányok- 
tól. Amennyiben tehát telelősségről van 
szó, ugy minden odium azt a pártot ter- 
heli, amelynek annak idején Argetoia- 
nu is nagyratartott vezetője volt. 
Megkezdődött a hirlapi harc is a kér- 

dés körül. A nemzeti-parasztpárt ko- 
lozsvári hivatalosa, a Patria rontott ne- 
ki Jorgának olyan hangon, ami még az 
edzett román sajtóban is kinos meg- 
hökkenést váltott ki. Azt irja a Patria, 
hogy ha Jorga 11 milliárdos deficitről 

n Csiki Magánjavak ügye 

beszél, ugy tisztelettel felkéri az Őrüul- 
tek házának professzorait, vegyék sür- 
gösen gondozásuk alá a miniszterelnö- 
köt, mert nyilván sulyos baj van az 
agya körül. 
A Patria kissé izléstelen cikkére a 

szintén ellenzéki magatartásu Adeverul 
válaszol. Röviden azt irja, hogy: ilyen 
hangon még sem lehet az ország mi- 
niszterelnökéről irni. Aztán arra figyel- 
mezteti laptársát, hogy a választások 
idején az ilyen tónus meggondolatlan- 
ság, mert veszedelmes elfajulásokat 
eredményezhet. 

a külföldi sajtóhan 
A székelyeknek van igaza - mondja a Germánia 

Berlin, május 23. 

Csiki Magánjavak ügyében elfoglalt 
és egyelőre a döntést elhalasztó népszö- 
vetségi állásfoglalás élénk f(igyelmet 

keltett a külföldi sajtóban. is. A Ber- 
linben megjelenő Germania cimú lap 
részletesen beszámol az ügy előzménye- 

iről, a vitás eset jogi állásáról, majd be- 
fejezésül a következőket trja: 

—– Két okból érdekelhet bennünket ez 
a panasz. Először azért, mert rendkivül 
nagy, 105 milliós értékü vagyonról van 

szó. másodszor azért, mert a panasz ed- 
digi vizsgálata maradéktalanul kimutat- 

ta, hogy a panaszttevő kisebbségnek van 
igaza. A román kormány, amely két- 

ségbevonta a székelység tulajdonjogát, 
az utóbbi két év alatt lépésről-lépésre 
kénytelen volt felülvizsgálni eredeti ál- 
láspontját. 

A Tanács döntését igy kommentálja 
a lap: 

– EÉEz az elintézési mód bizonyos kö- 
rökben már csak azért is nagy feltünést 
kelthet, mert ezuttal első izben késztet- 
tek egy kormányt arra, hogy közvetle- 
nül külön bizottság kiküldésével igye- 
kezzék egyetértésre jutni a panaszos- 
sal. Olyan eljárás mutatkozik ebben a 
jövő számára, amely a Népszövetség er- 
kölcsi nyomásának igénybevételével 
gyakorlati eredményekre vezethet. 



vukaresfi ma 
A anélküli bajar 

mun a dája 

Bukarest, május 23. 
Ott ülnek a Brancoveanu-kórház ke- 

ritése mellett és a Dámbovita-hid kő- 
oszlopain. Sápadt arcukból fénytelen 
szemek csillognak elő. Amikoor megáll- 

k 

kat keresünk és egy perc alatt sürüű 
embergyürü vett körül bennünket. Áz- 
tán lehangoltan, csalódottan ülnek visz- 
sza a kerités szélére, amikor megtudták, 
hogy csak aziránt érdeklődünk, hogy 
miból élnek és hol szerzik meg a min- 
dennapi kenyérre valót. 
Kurunci Mihály pécskai születésü 

napszámossal beszélgetünk. Azt mond- 
ja, hogy már valóságos szemétdomb a 
gyomra. Hónapok óta a nagypiac sze- 
métdombjáról táplálkozik. 

Tiszta szemétdomb - mondja Ku- 
runci Mihály - és kedélyesen nevetni 
kezd. – Kalarábé, retek, hagyma, fok- 
hagyma – a fokhagyma nagyon csilla- 
pitja az éhséget - hullott alma, sóska... 
ez a napi koszt. Csak persze tudni kell 
kiválogatni abból a szemétből, amit na- 
ponta összesepernek, ha vége van a vá- 
sárnak a nagypiacon. 

Sok munkanélküi vásárt rögtönöz a 
Brancoveanu kórház keritése mellett, 
ahol potom áron lehet beszerezni, ha 
nem is uraságoktól, de munkanélküliek- 
től levetett bakkancsokat, fehérnemüe- 
ket, nadrágtartókat, sapkákat. Egy bá- 
rány bőrsüveg 25 lejért, egy pár bak- 
kancs 32 lejért cserél gazdát. Egy fiatal 
munkás, aki ingujjravetkőzve árusitot- 
ta a kabátját, hatvan lejt, egy kiló 
kenyeret és egy pakli dohányt kapott 
érte. Igy él sok munkanélküli, mig van 
mit eladnia. Azután persze ők is Ku- 

runci Mihály példáját követik. Az ösz- 
szesepert piaci hulladékokra mennek 
vadászni. 

Boros Lajos szatmármegyei kőmüves 
a családjával együtt él itt a fővárosban. 
Hét hónap óta egyetlen órát sem dol- 
gozott. A télen abból élt, hogy a szomszéd 
füszeres megkönyörült rajta és hitelbe 
adott neki krumplit, babot és kenyeret. 
A füszeres remélte, hogy tavaszra mun- 
kát kap és akkor megkapja a pénzét. A 
füszeres azonban ráfizetett az üzletre. 
Mert Boros jos még máig is munka- 
nélkül lézeng. De mivel a két gyermek 
rimánkodva könyörög egy kis darab ke- 
nyérért, ezért Boros Lajos felesége a 
kisebbik gyermekével a karján kiment 
a Bulevard sarkára és – koldul. De 
nagyon kell vigyáznia, mert ha jön a 
rendőr, akkor beviszi az asszonyt a 
triázsba s esetleg hat hónapra is elitélik 
csavargásért. aponta megkeres negy- 
ven-ötven lejt. Husvétnapján nagyon 
jól ment neki. Pontosan 300 lejt kere- 
sett. Az utolsó öt lejest, hogy teljes le- 
gyen a háromszáz lej, hazafelémenet, az 
uccán találta. Lám, lám milyen a sze- 
gény ember szerencséje. Mért nem talál- 
ta ezt az ötlejt, mondjuk tegnapelőtt, 
amikor beteg volt a gyermek és nem 
lehetett elmenni koldalni. 

Fehér János csiki székely szárazdaj- 
ka lett, vagy ha ugy tetszik, nevelőnő. 
Két hét óta minden délelőtt és délután 
a Carol parkban egy román ügyvéd 
gyermekét kocsikáztatja. Ezért kap na- 
ponta harminc lejt. Nagyon meg van 
elégedve a sorsával. Reggel ha felkel, 
első dolga az eget nézni. Mert ha esik 
az eső, akkor nincs kocsikáztatás és 
akkor ő éhen marad. 

a- 

Itt állnak körülöttem, türelmetlenül 
várják mig sorra kerülhetnek, mintha 
azzal, hogy elmondják, bediktálják a 
csöndes kis tragédiájukat, már segitve 
volna helyzetükön. 
Nagy István, szalontai ács és négy tár- 

sa azzal keresik meg mindennapi bete- 
vő falatjukat, hogy a vásárló nagyságák 
után csomagokat hordanak. Reggel a 
nagypiacról viszik haza a nagyságák 
cekkerjét, délután pedig kimennek az 
állomásra és az utasok bőröndjeit segi- 
tik haza cipelni. Csak az a baj, hogy a 
nagyságák ma nagyon sovány cekkerrel 
járnak haza a piacról és az olyan utas, 

Megnyilt! Szg. 209 Uj szálfloda ! 
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a Gara de Nord mellett) 

és ,HOTEL MIRNI", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig, kétágyas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, közpondt fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztályu- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 
n tlszíviselő és utazó uraknak engedménv. 

2 .OLDAL 

tunk előttük, azt hitték, hogy munkáso- 

tájába. Tudniillik rengeteg emiber les 

el gyalogszorrel Ufvozik az állomástól, 
legtöbbnyire egyedül cipeli a bő- 

röndjét is hazáig. 

n adatok kerülnek a jegyzőköny- 
vünkbe-: 
— Azt is tessék megirni, amit a Bog- 

nár József csinált, most már nincs itt 
közöttünk, mert két nap óta rosszul lett 
és a mentők vitték el, magas fiu volt, 
felért a földszintes ablakokig és sorba 
kiszedi az aplakpárkányokra kitett ke- 
nyér darabokat, tetszik tudni, amiket a 
madaraknak szokás kitenni. 

Egészen külön fejezet a női munka- 
nélküliek dolga. Erdélyből Bukarestbe 
szakadt magyar lányok közül a nélkülö- 

fertő felé taszit. Két magyar lánnyal be- 
szélgetünk. Ott álltak a nagypiac tulsó 
végén, ahol sürün egymás mellett, bu- 
szadrangu korcsmák, züllött lebujok, 
ivócsaanokok állnak. Hónapokkal ez- 
előtt kerültek fel Bukarestbe, nem tud- 
tak elhelyezkedni. Itt élnek a nagy vá- 
ros fogatagában, minden kereset, la- 
kás nélkül és mégis élnek, mert fiatalok 
és nem akarnak meghalni. 
— Választanom kellett a szerető meg 

zés és a nyomor nagyon sokat az erkölcsi S 

közelről 
Genf, május 23. 

Sok az eszkimó és kebés a fóka - ez 
lehetne az első megállapitása annak, aki 
romlatlan szivvel és friss kedéllyel lép 
be a Nemzetek Szövetségének genfi palo- 

a 
világmegváltó cselekedetre, pedig igazat 
megvallva, nem történik semmi sem. 

e hiába, már meg kellett szokjuk a 
népszövetségi tanácskozások technikáját. 
Ehhez a technikai rendezéshez tartozik az 
is, hogy a tanácsülés (nem tévesztendő 
össze a már napok óta munkálkodó Pán 
európa Bizottsággal), magasabban folyik, 
mint ahol mi ülünk, Mintha piedésztálra 
rakták volna fel a nagyhatalmak bálvá- 
nyait. 

A Conseil zártkörü tostület és munká- 
jának kimenetelét nemcsak a diplomaták 
és jólinformált riporterek, hanem még a 
bedolgozottabb népszövetségi portások is 
előre tudják. : 
Rendszerint már olyankor lehet tudni 

a hozandó határozatokat, amikor az ál- 
lamférfiak autója megáll a tóparti sárga 
békepalota előtt és a kiszálló diplomaták 
felöltik legbájosabb mosolyukat, vagy ál- 
lamgondok redőibe burkolják homloku.- 
kat, aszerint, amint vező a kormánya. 
ikra az a kérdés, amiről szó lesz, vagy 
sem. 

niszternek volt jó napja, n aki remekelt a fotografusok lencséje előtt, amiért ismé- telten sok szó esett fazájának- Belgium- nak Franciaországgal paló szöbetségéről. Hát csak látták volna, hogy felderült a hölgyek felé a kis Hymans képe, folyton azt vártam, hogy jókedvében egyszerre csak táncra kerekedik a „Népszövetség buffó"-ja. 
Schober kedélyesen simitgatta kis fehér szakállát. Az osztrák kancellár ismételten angolul beszélt, ezzel jelezve, hogy presz- 

tizs ide, nemzeti öntudat oda, most kenye- ret kell kérni a népnek, tehát azon a 
nyelyen beszélt, ami a leginkább elhat a 
mindenható Henderson szivéhez. 
Általában a permetező májusi esőben 

nagyot nőtt Schober, a világ közvélemé- 
nyének szemében. Talán éppen az egyet- 

is gratulált hozzá. - 

len a hires osztrák államférfi e fényes 

ány, ki Udvarhelyszékről jött Ide, – 
kaz. halnék meg ilyen fiatalon. De én 
megint bersületes lány lennék, ha 
helybe tudnék menni.. 

Elhallgat, lehajtja a fejét. Cinobervö- 
rösre van festve az arca, melyen most 
groteszk vonalat rajzol egy lecsurgó 
kövér könnycsepp. 

Vagy tessék meghallgatni ezt az ese- 
tet, ugy adjuk tovább, minden kommen- 
tár nélkül, ahogy ott a Dámbovita part- 
ján a munkanélküli börzén feljegyez- 
tük: 

Fiatal mechanikus a férj, ott laknak 
a Grand negyedben, három gyermeke 
van, de a feleségét minden este kikül- 
di a Grivita-utra, hogy pénzt keressen. 
zegény asszony, hogy bujik az ismerő- 

sök elől és ha meglát bennünket, hogy 
törli az arcáról a festéket.. 

És most végül még csak néhány hi- 
vatalos adat: a munkaügyi minisztérium 
hivatalos jelentése szerint az elmult hó- 
napban 6835 munkanélkülit toloncol- 
tak el a fővárosból. Ugylátszik ez a 

l legegyszerübb módja mégis a bukaresti 
munkanélküliség problémájának meg- 
oldására. a halál között, - mondja sz szyik le- (f. a.) 

A világ urai egészen 
Schobe- a Fnom és szerény, Briand a 
diplomata, Ilymans a hölgyek barátja és 
Titulescu, amimti Páneurópát hajsrolja 

Irta: SEIDNER IME 

A sima forma mögött, amellyel Európa 
gazdasági válságainak elmulasztásáról 
tárgyalnak, majdnem pillanatonkint ösz- 
szeütközik a kontinens két engesztelhetet- 
len ellenfele: a francia és német csoport. 

harc izgalmas látvány még az olyanok 
számára is, akik nem biznak benne, hogy 
e sok üres fecsegés előreviszi a megoldás 
felé a néptömegek széles rétegeinek meg- 
élhetési problémáit. 

Minlenki tudja, hogy Genf fontossága 
mellett a Conseil csak másodrendü szere- 
pet tölt be és ennél nagyobb horderejü az 
Assemblée, ahol legalább évente egyszer 
kedvükre kisirhatják magukat a világ 52 
államának képviselői. ; - 

Schober megnőtt a májusi esőben 
gyülekezetben. aki minden diplo- 
matánál több: ember! Meghatóan 
fejtette ki lassan tagolt angol 
nyelvén Ausztria külügyminisz- 
tere, hogyha azt kipánják a nagy 
hatalmak, hogy hazája ne áldoz- dadák 
za fel legdrágább kincsét, a függetlensé- 
gét, akkor – respektálják ezt a függet- 
lenséget a többi országok is. 

METTERNICH A VAÁMUNIÓ 
ÉLLEN 

A bátor szavaknak 
olyan sikere volt, 
hogy még Henderson 

Briand meg azt vá- 
laszolta, hogy Met- 
ternich éppen abban = 
tátta a legnagyobb 1 
veszélyt a kis orszá- 
sok függetlenségére, 
hogy összetársultak 
a náluknál 
hatalommal. 
Akármilyen jóhi- 

szemüen beszélt is 
Schober, tenni sem- 
mit sem tehetett a 
francia memoran- 
dummal szemben, a 
melynek gyakorlati 
kereskedelempoliti- 
kai haszna pedig 
Ausztriára nézpe a 
nullápnal egyenlőér- 
tékü. 

erősebb 

jelölt nyolc nappal ezelőtt 

kört teremtenie a berein köri 
a Nemzetközi Békebiróság már pon00 
szempontokból befolyásoloa ül 
letárgyalásához. 
Hogy mi minden történik a 

nácskozásokon', arról a közvéleme sánta 
töbször csak későn szerez tudo 
— akkor sem. De hogy miképpen" 
el egy agyonha szok diplomata 
„fehérasztal-m : 
ról frissiben én is elmondha 
dot, amit közvetlen közel 

PANEURÓPA 
ASZT ALNAL 

MEG 

Szinhely: a Hotel des Bergues, ahol a 
francia, román, belga, spanyol, görög, hol 
land és lengyel külügyminiszterek lak- 
nak. (Grandi most ment el innen, egy má. 
sik szállodába, ahol „több helyük leszi 
az olaszoknak a példátlanul mozgalmas 
nak igérkező leszerelési konferencián 3 Idő; déli negyedkeétő, amikor muá 
diplomata éhes. Egy kissé zsivajgó cso- 
bort rohan le az emeletről. : 
a nem találnák már ki, 

elárulom, hogy Titulescu 
volt, öt tagu titkári kisé- 
rettel. Már messziről halla- 
ni a londoni román követ 
élénk hangját. 
—– Tudják meg nekem, hol 

lakik Coudenhove-Kalergil! 
Midőn leér a hallba, maga 

is kiadja a parancsot a 
portásnak. 
– Tudja meg nekem, lehetőleg azon 

nal, hol lakik Coudenhobe-Kalergil 
E pillanatban meglát engem és felém 

A4 PEHe 
szöler 

közeledik az éhes román államférfi 
— Ön sem tudja, Kérem, hol lakik a 

Páneurópa gróf? 
– De igen. azaz akarom mondani. 

Tavaly ősszel jártam nála, eg szomszéd 
faluban, egy villában - mondom. 

Nem — szól Titulescu olyan ábrázat- 
tal, mintha nem azt szeretné tudni Hogy 
tavaly hol lakott a Páneurópa-filozóft 
— az a hely, amit a telefonon rosszu 
értettem, valami Beau.. Beau-, Beau. 
— Talán Beau Séjour., 
— Az lehet - s azzal a csoport követ. 

sőe titkár élén a portáshoz mgy. (Ké- 
sőbb kiderült, hogy tényleg a Beau Sé- 
jour, szállodában fekik Coudenhove-Ca- 
ergi. 
—– Még mindig nem tudja, hol lakik a 

éráf Hisz tiz perce már, hogy keres- 
sük! 
Ugy látszik, a diplomatáknál minden 
áromszorosan számit. Legfeljebb ha há- 
rom Reró telt el azóta, hogy legelőször 
hivták fel telefonon azt a szállodát, ahol 
állitólag a Páneurópa Egylet elnöke la- 
kik és ahol már izgatottan várják dezső- 
nére Románia eszét.. : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

Mirescu szociáldemok- 
rata képviselőjelölt 

titokzatos módon eltünt 

Bukarest, május 23. 
Mirescu szociáldemokrata képviselő- 

választási 
ropaganda utra indult Ismail megyé- 
be A szociáldemokrata párt bukaresti 
központjában óriási izgalmat keltett, 
hogy Mirescu szociálista vezér nem ér- 
kezett meg Ismailba, viszont Bukarest- 
be sem jött vissza. Senki sem tudja, 
hogy mi történt vele. 

A szociáldemokrata-párt képviselői 
naponta felmennek a belügyminiszté- 
riumba a szilágyi, máramarosi, kiskü- 
küllői, bihari, szatmári megyében letar- 
tóztatott szociáldemokrata választási 
propagandisták letartóztatása miatt, de 
Argetoianu nem akarja fogadni őke 
ecscsmsecsesesesoeseseeseseséé 
Jogaink érvényesülése, igazsá- 
gunk diadala attól tügg: hányan 

szavazunk e jelre : 

Telet s6 „MODERN MOZGÓ BRASSÓ 
Ma szomnhaton, vasárnan és hétfűn a legkedvesebb filmoperett 

LILIAN HARVEY és WILLY FRITSCH-el. 

Premier 

Bukarest előtt ! EINBDECHER 
(BETÖRŐ) 

Német szemzá- 
ciós sláger! 

Vasárnap d-. e. 11 órakor 
Nagy Matine (hangos) 

HARO-D LOYD 
a (Kinaiak között) 

Hétfőn d. e. M órakor Matine 
Hangos filmoperett 

Heute Nacht eventuell 
Jemu Jugo és Siegfírid Arno-val 

Legkövelebb a Saison 
világslágere „NEHNIE" 

MESTERM ELECTRIC beszélőgépen. 

Claude Anet világhirü regénü 
után Elisabeth Bergner-re 



k igvész megállapitása szerint : 

A bécsi központ 35 milllót 
adoft a romámiail kémszer- 

velct támogatására 
Bukarest, május 23. 

edési pör szombat délelőtti tár- 
alásán Turbatu ezredes. a hadbiróság 

gyksze folytatta hatalmas vádbeszédét, 
úgyi- a bécsi központ szolgáltába álló ro. 
a aiai kémszervezet munkásságáról 

mszefoglaló képet.. : 
vádbeszédében megállapitotta, hogy 

bécsi kémiroda vezetősége 35 millió 
lejt szapazott meg a romániai szervezet 

munkájának támogatására s ezt az ösz- 
szeget Salamon Pál mérnöknek bocsáj- 
(otta rendelkezésére. 

Három csoport dolgozott Románia terüle
- 

tén mindenik más és más természetü 

minkakört töltött be bizonyos adatok 
me szerzése körül. , 

Émertetve az egyes vádlottak tevé- 

kenységét a kémsezrvezetben, megállapi- 

btta, hogy Fainbaum Sára volt a romá- 

mai kémek és a bécsi központ közvetitő 
tutárja. Ezzel kapcsolatban Turbatu 

ügyész ismertette az ugynevezett „zöld 

front szervezetét is. Nem volt ez más, 

mint a román-csehszlovák határnak egy 

makasza, amelyen a kémszervezet embe- 

ki Salamon Pál tervei szerint teljesen 

kidolgozták a Bécsből érkező és az oda 

itazó futárok átszöktetésének módozatait. 
A futárak s leggyakrabban Fainbaum 

Sára volt az, a fontos jelentéseket a na- 

jobb feltünés elkerülése végett könyv- 

(iblába kötve vitték magukkal. A vád- 

bttak padján ülő Varzariu őrnagy a ma- 

ca érdemének akarja betudni, hogy a 

föld front kulisszatitkairól lehullott a le- 

pel, az igazság azonban mégis az, hogy 

először Salamon Pál mérnök vallomása 

vetett világosságot a futárszervezet mun- 

kájára. 
Cumpana mérnök, akit a kémszervezet 

Badioman álnéven jegyzett be a nyilván- 

lrtásába, mint rádiószakember tett szol- 

álatokat a kémszervezetnek s azonkivül 

kbéseket tett aziránt is, hogy a sziguran- 

ca által letartóztatott kémeket ismét sza- 

badlábra helyeztesse és ügyüket elsimitsa. 

Áuslánder Cili is futárszolgálatot vég- 
rett a bécsi központ és a romániai kémek 
között. Őt akkor fogták el, amikor egye- 
nesen Bécsből érkezett és három nagy- 
összegről kiállitott csekket hozott magá- 
val. 
A legveszedelmesebb kémek egyike 

Koscher vádlott. Ezt jóval azelőtt fogták 

el, mint a kémszervezet többi tagjait és 
Salamon Pál minden követ megmozgatott 
kémtársai kiszabaditására. 

iz perenyi szünet után folytatta Tur- 

bata igyész a vádbeszédet s náhány ki- 
s b je entőségü vádlott büneinek felso- 
rolása után Szántó Dezső személyére tért 
át, megállapitva róla, hogy ő szervezte 
meg Nagyvárad körül a kémek átszökte- 
tését biztositó zöld frontot. 

GEO LONDON BESZA- 
MOL BUKARESTI TA- 
PASZTALAT 4IRÓL 

Geo London, a hires francia riporter, 
aki néhány nappal ezelőtt részt vett a 
bukaresti adbiróságon a kémszervezet 
bünpörének főtárgyalásán, most cikkso- 
rozatban számol be a Le Journal hasáb- 
jain ennek a hatalmas arányu kémkedési 

: 

ra. Ez a ! 

afférnek részleteiről. Első cikkében a 
kémszervezet leleplezésének körülmé- 
nyeit ismerteti: 
A román katonai hatóságok két évvel 

ezelőtt megszereztek egy levelet, amely 
kétséget kizárólag igazolta, hogy a román 
állam területén idegen hatalom érdeké- 
ben dolgozik egy igen jól megszervezett 
kémszervezet. Az elfogott levél alapján 
indult meg a vizsgálat, amelynek során 

egy ideig az összes külföldre szóló le- 
eket átoilágitás utján ellenőrizték,. a 

mig pontos adatokat nem szereztek a 
kémszervezet tagjairól. 

Igy fogták el Auslánler Cilit, aki éppen 
Bécsből érkezett a romániai kémszervezet 
embereihez. 
Geo London cikkében rámutat arra, 

hogy Európában négy hatalmas központi 
kémszervezet dolgozik. Ez a unégy a kö- 
vetkező: London, Páris, Berlin és Bécs. - 
Ehhez az utóbbihoz osztották be a romá- 
niai kémszervezeteket is. Románia terü- 
letén egyébként három kémosztály dol- 
gozott. Az egyik csoport katonai, a másik 
közgazdasági, a harmadik pedig politikai 
adatokat szerzett a bécsi központ számá- 

három csoport egymásról nem 
tudott és önállóan dolgozott a maga bhatás 
körében. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Vakmerő ékszerrablás Bukarcst 
leáclőkelőbb ékszcrüzlctében 

Kérf elegáns 65ö19g9y ravasz írükkje és a milliós 

érfékü ékszer elltünése 

Bukarest, május 253. 
Példátlan ékszerrablás történt szomba- 

ton délelőtt 11 órakor Bukarest legforgal- 
masabb utovnalán, a Calea Victoria-n. 
A Resch-féle ékszerüzletbe, amely a ro- 

mán főváros legelőkelőbb üzlete ebben a 
nemben, délelőtt 11 óra előtt néhány 
Pérocol két rendkivül elegánsan öltözött 
ölgy lépett be. Az üzletben meglehető- 

sen sok vásárló volt s igy az uj jelentke- 
zőket az egyik segéd fogadta. A két elő- 
kelő hölgy azonban fitymálva turkált az 
eléjük tett ékszerek között. adögyre drá- 
gábbat kértek. Végre is a segéd figyel- 
meztette főnökét, aki a külsőleg annyira 
előkelő s csak a legdrágább árukra pá- 
lyázó hölgyeket hajlongva vezette oda, a 
hol a legdrágább ékköveit tartogatta. 
Igy jutottak el addig, hogy a tulajdo- 

nos a mellényzsebéből emelt ki két darab 
követ. A kettő közül bármelyiket egy 
millió lejért ajánlotta föl. A hölgyeket 
láthatóan érdekelte a két milliós 
kő. Halkan tárgyaltak egymással s köz- 
ben szakértő szemekkel vizsgálgatták a 
köveket, Különösen az egyik mutatko- 
zott szakértőnek, annyira, hogy a kövek 

vizsgálgatása közben lassan a kijárat fe- 
lé huzódott, hogy az üvegajtón beömlő 

fényben is átkukucskáljon a kövön. A 

Roueni hagyaték 
Irta: Márai Sándor (Páris) 

Ötven évbel halála után, most, néhány nap 

előtt, a francia ripiéra egyik glyciniákkal be- 
futott falu villájában, Antibes-ban, elárverez- 

ték, ami Gustave Flaubert francia iró roueni 

hagyatékából megmaradt. Sok nem maradt. 
A villában Flaubert unokahuga lakott, Caro- 
line Courmanbille, Flaubert kedves „Caro'- 
ja, akihez sok levelet irt: ennek a hölgynek, 

férjezett Franklin-Grcut Caroline-nak hagya- 

tékából került az antibes-i villában kótyabe- 

fyélésre az a néhány butordarab, papirvágó- 
rés, áruházi disztárgy, bazárokból választott 
anális cserebere, melyek valamikor Flaubert 

roten-i otthonát diszitették. Az aukciók hié- 
nái, néhány idegen turista, s a környék őgyel- 
ső parasztjai poltak csak tanui ennek a kü- 

őnös árberésnek, mely véglegesen szétszórta 

világgá, ami kedbes emléktárgy Flaubert föl- 

i hagyatékából unokahugánál megmaradt. 

4z ujságokban néhány rövid hir jelent meg, 

e árberés kuncsaftjai hazavitték a szegényes 
mléktárgyakat, s Rouenben, ahol egyik fél- 

sege hely szobrán kibül ugyszóloán semmi 
z hirdeti már Flaubert emlékét, senki sem 

etett megmenteni ezeket a tárgyakat a 
zaubert-muzeum számára. Sem a oáros 

mut, ősége, sem a módos roueni polgárok nem 

etattak érdeklődést ez árverés iránt, ahol, 
muzázaddal halála után, elkótyavetyélték 

s ak a költőnek értéktárgyait, akit a világ 

telt et Öösszes polgárai közül leginkább tisz- 

m enő ismer, s akit szülővárosában életén tul- 
társ utálattal és lenézéssel kezelnek honfi- 

í at. A pvilág számára még él, de Rouen szá- 

ra bvéglegesen meghalt Flaubert. 

Kepés irót gyülöltek ugy szülőbárosában, 

élet éb roueni remetét. Gyülölték, féltek tőle, 
yb en elkerülték, halála után iparkodtak 

hog san elfelejteni. Rouen nem ambicionálta, 

dite idegenforgalmát Flaubert-kultusz len- 

a d fel, mint Weimar-ét a Goethe-kultusz: 
0 erék normandiai polgároknak legsürgősebb 

éuk volt, hogy ennek a kellemetlen és ter- 
-- 

Miir 

másik ezalatt alkudozni kezdett. Közben 
uj vásárlók jöttek. 
A kereskedő jóformán észre sem vet- 
te, hogy mi történik, amikor az alku- 
dozó hölgy sarkonfordult s néhány ug 
rással kivetette magát a nyitva felej- 
tett ajtón. A másik aki a köveket 
vizsgálgatta, már nem volt látható se- 
hol. 
Az ékszerész az első pillanatban der 

medten állott a helyén. Meglepetése ak- 
kora volt, hogy elfulladt s még kiáltani 
se tudott. A következő pilanatban azon- 
ban már ő is az utcán volt s rémült ki- 

áltozásával csőditette össze a járókelő- 
ket. 
Többen siettek a két „előkelő" hölgy 

van. de azok már nyomtalanul celtün- 
e 

Kevés eredményt ért el az azonnal felte- 
lefonált sziguranca is. A detektivek az 
összes állomásokat ellepték, de nem tud- 
tak nyomára akadni a tetteseknek, Az 
esti órákban az egyik előkelő szállodában 
ráakadtak egy hölgyre, aki némileg ha- 
sonlit az egyik ékszertolvajra, viszont 
felháborodottan tiltakozik a vád ellen s 
az ékszerész se meri bizonyosra állitani, 
hogy az lett volna az egyik „vásárlója". Ő 
inkább a nők előkelő öltözetét üigyelte 

meg, mint az arcukat, bár a Toalett még 

az arcok karakterét is éppen eléggé meg- 

változtatja. 
A rendőség és a sziguranca karöltve 

nyomoz az amerikai izü ékszerrablás 

ügyében. AA 

Tovább tart 
a választási terror 

Szatmármeáuébén 
Szatmár, május D. 

A választási agitáció szabadságát me- 
gyeszerte korlátozzák. Puscasin prefektus 

a gyülekezési engedélyek kiadásaát rend- 

szerint elszabotálja, a csendőrség viszont 

még a kiadott engedélyeket sem veszi fi- 

gyelembe. 
A Magyar Párt pénteken délután fél- 

hatra kapott engedélyt az avasujvárosi 

gyülés megtartására. Jakabffyu ÉElemér 

Tetavezető és kisérete 

negyedőrás késéssel érkezett meg, mi- 

re a csendőrség a gyülés megtartását 

betiltotta. 

A magyar jelöltek erre a főszolgabiró- 

sághoz fordultak, amely utasitotta is a 

csendőrséget, hogy a Magyar Párt propa- 

ganda gyülését ne akadályozza. A csend- 

őrparancsnok azonban igy is csak tizenöt 

percnyi időt engedélyezett Jakabffynak. 

Jakabffy táviratilag tett jelentést az 

esetről Bitay Árpád miniszteri tanácsos- 

nak, akitől sürgős közbenjárást kértek. 
A szociáldemokrata párt engedélytkérő 

beadoányait a prefektus el sem fogadta. 
A Magyar Párt hétfőre Szatmárra és 
Szatmárhegyre kért engedélyt, a prefek- 

tus azonban a többszöri beadványra sem, 
válaszolt. Nem is válaszolhatott, mert na- 
pok óta kortesuton van, az engedéely ki- 
adása pedig szigoruan az ő joga. Jakabffy, 
kijelentette, hogy a szatmári gyülést en- 
gedély nélkül is megtartja. 

A „rendfenntartó csendőrök" 
Bukarest, május 23. 

A zsidó párt Balti-megyei tagozatát eu. 
lyos választási sérelem érte. Talstein párt- 
titkár a jelölések legutolsó napján akar- 
ta benyujtani a zsidó párt ottani tagoza- 
tának jelölőlistáját, amelynek élén Tirel- 
sohn főrabbi neve áll.A titkár délután 4 
órakor jelentkezett ajánlóival a törvény- 
széki épület előtt, a bemenetelt azonban 
csendőrőrs akadályozta meg, amelyet ál- 
litólag „rendfenntartásra" vezényeltek ki. 
,A csendőrök nemcsak feltartóztatták 
Talsteint, hanem igazolási eljárásnak 
elávetették, amely kereken két óra hosz- 
szat tartott. Mire a titkár és listája kisza- 
badulhatott a buzgó csendőrök keze kö- 
zül, már hat óra 5 perc volt, a jelölési ha- 
táridő végérvényesen letelt. A zsidó párt 
tiltakozó memorandunimal fordult a bel- 
ügyminiszteriumhoz és a miniszterelnök- 
öz. 

hes zseninek emlékét átutalják az trodalom- 

történetek és iskolakönyvek számára, ahol el- 

lézenghet a halhatatlanságban, de ők, a rou- 

eniek, iparkodtak elfelejteni azt az embert, 

aki „pilágszerte rossz hirét keltette a roueni 

nőknek. Flaubert emlékével szemben még 

ma is élnek e különös, gazdag, gothikus mü- 

emlékekkel dusan megrakott normandiai vá- 

rosban személyes, élő ellenszenvek: családok- 

ról családokra száll ez a lokális utálkozás, 

kispolgári elsikkasztani-akarása egy „merény- 

letnek", melyet a város egyik polgára a város 

egyik tisztelt családjának jóhirével szemben 

elköbetett, mikor „kulcsregényt irt Bobary-né 

cimmel" —- még csak az kellene, a rouen-i nők 

tisztességesek, s ott soha nem fordult elő 

olyasmi, amit Flaubert regényében állit...! 

— kiáltják. S nem szibesen beszélnek róla. 

A munkának ez a rabszolgája, az irodalom- 

nak ez a félőrült óriása nemcsak a „Bobvary- 

né"-Dbal gyülöltette igy meg magát Rouenben. 

Életmódja, szokásai, modora, mind alkalma- 

sak voltak, hogy felkeltsék egy kisváros la- 

kóinak figyelmét, ellenszenvét, s – titokzatos 

módon - végül gyülöletét, mely oly erős és 
élő, hogy még ma is hat, mikor csak kevesen 
élnek már Rouenben, akik Flaubert kortársai 
lehettek, mikor e gyülölet mindenféle szemé- 

lyes oka felszikkadt már a féléoszázad fele- 
désében, - ma is hat, ha nem is nyiloánul 
meg másban, mint ilyen különös közönyben, 

s idegenkedésben, mellyel Rouen elsikkaszta- 
ni igyekszik a világ érdeklődése elől leghire- 
sebb lakósa emlékét. Nem törődnek vele, la- 
kóháza elkallódott, emléktárgyait és butorda- 
rabjait nem siettek ez ároverés alkalmával sem 
maguknak menteni. Flaubert lehet az egész 
világé, de Rouennek nem fontos. 

A tárgyak, melyek e hosszu, emberfeletti 
viaskodásban eltöltött irói élet után megma- 
radtak, kispolgári butorok. Flaubert cellában 
élt, s nem törődött lakása berendezésével. Egy 
XIII. Lajos korabeli karosszék, mely iróaszta- 
la mellett álldtt, egy pulpitus, egy könyves- 
szekrény, néhány bazári váza, s a hires „ca- 
binet persan",fez az áruházi játékszer, mely a 
„Salammbo" irója számára a roueni sivárság- 

ban és magányban afféle exotikus varázslat 

illuzióját adta, - ez minden. A környezet, a 

melyben Flaubert élt, s dolgozott, oly siboár, 

szinte izléstelen volt, hogy George Sand, mt- 

kor meglátogatta egy alkalommal, megdőöb- 

bent e milieu embertelen kopársága fölött. E 

látogatása után irta Flaubertnek e hires soro- 

kat: „Asszony nélkül, szerelem és barátság 

nélkül, elástad magadat egy ócska roueni 

házban, ahol csak irsz, irsz, s szerencsétlenné 

teszed mindazokat, akik irásaidat oloassák." 

A gyülölet, közöny és ellenkezés, mely Flau- 

bert személye, majd később munkája körül 

még életében kikristályosodott, tulhaladta Ro- 
uen határait. Flaubertnek rendkibvül sok ellen- 

sége volt, barátja talán senki, - Párisban, az 
irodalmi oilágban, éppen ugy gyülölték, s 

kerülték, mint ahogy ő gyülölt és került min- 

dent s mindenkit, aki nem volt kedvére oaló. 
Senki sem szerette. Önző volt, emberkerülő, 

az érintkezésben nyers, kegyetlen. Könnyü 
elképzelni, hogy a kisváros terhesnek érezte e 
mogoroa zseni jelenlétét a város falai között, 
e kegyetlen megfigyelő tekintetének kontroll- 
ját, aki mindent észrevett, mindent feljegy- 
zett, s egy kisoáros banalitásaiból iparkodott 
felépiteni a maga irói uniperzumát. Senki sem 

áll szipesen modellt olyan könyörtelen müre- 
mekhez, mint Flaubert életemüve. S ami ezen- 
felül ellenszenvessé tette őt kortársai szemé- 
ben, az a nyugtalanitó hatás, mely az „ócska 
roueni házból", s lakója személyéből kiáradt, 
— a zseni izgató kihatása, mely kényelmetlen 
és feszengő érzésekkel tölti el környezetét, a 
kik ugy érzik, hogy e figyelő tekintet előtt 
állandóan résen kell lenniök, legalább ugy, a 
hogy állandóan résen bvan a kényelmetlen la- 
kótárs is. 
Egy karosszék, melyben Flaubert élete né- 

hány éobotizedét töltöte el, az iróasztal előtt 
görnyedve, abban az embertelen magányban, 
ahol csak a környező tárgyak s munkája lé- 
teztek még számára, ötezer frankért jutott 
egy francia regényiró birtokába, akire két- 
ségtelenül reáfér a flaubert-i ihlet, ha e ka- 
rosszékbe beleül. Könyvesszekrényét egy mar- 
seille-vi kereskedő bvette meg. A papiroágók, 
tolltartók, mesterségének más, banális szer- 
számai, ötben-száz frankokért kerültek bará- 
tok, turisták, érdeklődők birtokába. Ahogy 

nem bpolt életében semmije, ugy nem maradt 

utána semmi, s ötven évvbel halála után meg- 

történt még egyszer, hogy elkótyavetyélték 

egy szegény költő hagyatékát, szétcipelték in- 

góságait, s a magányos és oilágtól elvonult 

Flauberinek soha sem lesz „muzeuma'", ahol 

kiváncsi turisták rekonstruálhatják e remete- 

élet hangulatát és intimitásait. Az antibes-i ár- 

perésen mindaz, ami Flaubertből mulandó em 

beri banalitás, mégegyszer szétszóródott a bi 

lág minden tája felé. Emléke is fakul, közö. 

nyösödik. Maradnak könyvei, – meddig? 
Talán lesz egy idő, mely megint reá hioat 

kozik s őt ismeri el, - e könyörtelen „csak". 

irót, a nyelonek, a kifejezésnek, az objektio 
megfigyelésnek e kézmübvesét és fanatikusát, 
ezt a habzószájuan józan, mindenáron elfo- 
gulatlan, lényét, egyéniségét a munka möge 
rejtő, szapak és kifejezések precizitásán pe- 
pecselő nagy kézmübesét az irodalomnak. – 
Talán lesz egy idő, mely igazat ad neki, s 
nem kioánja az irótól, hogy állást foglaljon 
a kor kérdéseivel szemben, s beéri, ha az iró, 

szinte anonim rejtőzöttségben a munka mő- 
gött, tökéletes pártatlansággal adja az élet két 
sikját, a valóságot, s amit az „álom"-ról, a 

másik világról tudni lehet. Flaubert ma ép- 
pen olyan vitatott és kétkedésbe vont jelen- 
sége az irodalomnak, mint volt hetven-nyolc- 
van éb előtt. Nagy mübvei oloasatlanul poro- 
sodnak a bibliophilek könyvespolcain. Papir- 

ójáé még csatároztak 
egy pillanatig: de, ötven évbvel halála után, 

csak bámulói, s ellenfelei vannak még, olva- 

sói nincsenek többé. 

.HERCULES" S. A. Diciosán- 
mártin által gyártott. földgáz- 
zal égetett, tartós, fagyálló 
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Minden jog tenntartva). 
A parókia előtt a padon kint hüsölt az 

öreg pap felesége. Hófehér haja ugy vi- 
lágitott a sötétben, mint egy óriási tea- 
rózsa. 
— Négyszázra lehagynám, Gombos ur.. 
— Kettőszázat, nagytiszteletü asszony.. 

nem tudok egy fillérrel sem többet... 
Néhány butordarabnak az árán alku- 

doztak napok óta. Az öreg papot máról- 
holnapra nyugdijazták, már nem is volt 
a faluban, megszégyenülten és bucsu nél- 
kül távozott a parókiáról. A felesége ke- 
serü sorsvállalással kapitánykodott a sü-- 
lyedő hajón s alig várta, hogy egész 
életre csalatkozva ő is menekülhessen. 

– Legyen háromszáz, Gombos ur, de 
egy krajcárral sem alább.. 
— Majd ha kettőszázat mond, nagytisz- 

teletü asszony.. 
A fiatal missziós lelkész továbbsétált a 

Nagy-uccán a segédjegyzővel. Édes ákác- 
illat töltötte meg a levegőt, sőt az iskola- 
udvaron nagy csudára másodszor is kivi- 
rágzott az orgona, olyan finom szaga volt,. 
mintha mennyei csengettyük csillingelné- 
nek kedvesen, gyöngéden az ember orra 
alatt. 
Ruganyosan, derüsen lépkedett a csu- 

dálatosan agyoncsillagozott esti égbolt 
alatt. Ez a falu az ő birodalma, egy kie 
rombadőlt világ, melynek széthullott tég- 
láiból uj várat kell épitenie. 

Erős kézzel. Azon van a hangsuly, hogy 
erős kézzel. 
— Hát pereljen a főjegyző. Bizonyi-- 

tani fogok, kérem.. Majd kimutatom, 
honnan szedett nyolc év alatt kétszázhar- 
minc hold földet, házat, kocsit, lovat... Én 
nem vagyok anyámasszony katonája.! 
A segédjegyző nem szóli semmit. Egy- 

részt a közigazgatás embere volt, aki 
megtanult az évek során hallgatni, más- 
részt látott ő már hasonló lendületeket 
megroppanni, elerőtlenedni. Nem jó aj- 
tóstul rohanni a házba. Még meg sem vá- 
lasztották, máris van csomó ellensége. 
A tuloldalról hangok szürődtek, majd 

hirtelen széttárult a kösségháza kapuja. 
– Hozzák már őket! - mondotta a 

pap. 
Csendőrök között négyes sorokban ti- 

zenhat asszony vonult ki az uccára. Ez 
volt az utolsó csoport, hajón szállitották 
őket Szolnokra. 
— Akar-e jönni, Kazsi ur? 
—- Mehetek... jó séta! 
Az asszonyok szótlanul lépkedtek az 

ucca közepén, az akácfák enyhe és illa- 
tos sátorlapja alatt. Jobbra és balra tő- 
lük elmaradtak a fehérremeszelt házak, 
valamennyi elfüggönyözött és néma volt. 
csak sejteni lehetett, hogy a zárt ablakok 
és aláhulló firhangok mögöt: elszorult lel- 
kelk merednek ki a sötétbe és figyelik az 
elvonulók komor hadseregét. 
– Nehéz dolga lesz a tiszteletes ur- 

nak.. 
— Megbirom ... 
Nagy szó. Maga a miniszter irt vezér- 

cikket erről a vidékről, az volt a cikk 
mottója, hogy hol voltak a papok? 

REGENY RA KES e 

Vezérképviselet és lerakat: 

(SS-ik közlemény 
A papok, akik kongruát kapnak a 

kincstártól, s akinek rendelkezésükre áll 
az állam támogatása, a közigazgatás tel- 
jes szervezete, minden erkölcsi és egyéb 
ereje. 
Hol voltak hát? Miért nem kiáltottak, 

hogy üres a templom? Hogy nem szülnek 
az anyák? Hogy tulzott a halálozás? 
A fiatal pap azt mondja, megbirja. Ne- 

héz sor lesz, mikor most a nyakukba 
varrnak minden felelősséget Csak azt 
kérdik, hol voltak a papok? A berzenczei 
tiszteletes egy pesti lapban nyilt levelet 
irt a miniszternek és azt felelte, hogy a 
papok a posztjukon voltak, tudták a kö- 
telességüket, azt, hogy ugató kutyának 
és jó papnak otthon a helye. Azonban 
a közigazgatási és főképpen a kormánv 
nem volt helyén. Hiába kértek, követeltek 
sirtak, panaszkodtak és jósoltak Kas- 
sandra módra a papok zárt ajtókra, sü- 
ket fülekre találtak. 
Egyház és állam kölcsönösen vádolják 

egymást. Az egyház ideküldött egy erős- 
kezü papot, az állam egy erőskezü jegy- 
zőt. 
Azt hiszik, az a baj, hogy eddig gyön- 

gén bántak a néppel. : 
Az asszonyok elértek a falu szélére, a 

holdfényben feléjük csillogott fehér kö- 
veivel a temető. Az utolsó házak marad- 
tak a hátuk mögött, az esti sötét és a 
fák buja lombjai eltakarták azt a magá- 
nyos szigetet, melyen megszülettek, fel- 
nőttek és megitták érett éverk borát. Már 
itt van mellettük a temető, melynek mé- 
lyében apjuk és anyjuk csontjait rin-- 
gatja lágyan a föld s ringatná majdan 
az övéket is. ha nem volnának cédák, 
kiket pirulni visznek most rettentő uj 
sors máglyájára. 
– Döglött vóna meg!... jaj!.. 
Ezt valaki elsirja a csen lérök között, 

a négyes sorban, batyuval a hóna alatt. 
Valaki a sorstragédia áldozatai közül, a 
kinek tulságosan visszafáj a szive a 
konyhába a kemnce mellé vagy a tiszta- 
szobába, ahol a sarokban tátortt szájjal al. 
szik a gyerek. 
— Ne szakaggyon ki a sorból, hajja!.. 

Tarcson balra a szomszéggya meltett! 
Lekanyarodnak arra a rossz utra, mely 

a komp felé visz. 
– Tuggya segédjegyző ur, én nem va- 

gyok vak ember.. Látom, mi itt a baj. 
A birtok miatt fordult föl a helyzet. Tul- 
ságos az elaprózódás. Ezen segiteni kell!.. 
— Igen, én is igy gon 1lom,. tiszteletes 

ur... : 
De a segitségben nem hisz. Persze, er- 

ről haligat. Hogyan is hihetne? Hiszen a 
birtokrend alapja az egősz társadalom 
rendje. Aki egyetlen egy ponton akarna 
rést vágni, az az egész irányzattal találja 
magát szemközt. Betört koponyával zu- 
han majd vissza a földre a pap, ha nagy 
len dületében nekirepul a falnák 
— Körvasut kellene erre a területre, se- 

gédjegyző ur.. meg köves ut ehelyett a 
nyavalya helyett.. 
Feleuton haladnak, a báró birtoka ide 

nyulik le. Napszámosok alszanak a kaz- 
meeoseegessesegesserseoie SöeEVSSESGGÉSESSSSöGVEEÉE .vvsvETSSE 

1 E CöcHilili 4 co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 
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fak tövében. Mikor a beszédet és a mene- 
telés zaját meghallják, telütik a fejüket 
és kiállanak az országut szélére Kime- 
resztett szemmel vizsgálják az elhaladó 
csoportot. , 
— Maga az, Anna? 
— Én vónik... 
— Ieten vele. 
– Isten magikkal... 
Sodor a Tisza az éjszakában. 

habjai loccsannak a komp falán, 
mellé kikötött gőzös. 
A fedélzeten egymás mellé gobbaszkod. 

nak az asszonyok és visszanéznek a sö- 
tét partokra. 
Az éjszakán keresztül sejtik a falut, 

mely mélyen és néma rémülettel huzódik 
meg az, ég csillaggal himzett bakacsinja 
alatt. Keletre a szőlő s köröskörül a föl- 
dek. 
Vajjon viszontlátják-e valaha? 
Erre gondol a segédjegyző is. 

mérges 
mely 

komp szélén áthajol a párkányon és : 
nézi a tovazugó habokat. : 
A társadalmi igazságszolgáltatás ereje 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

Tridmd És a „Heirdaley 
se 

FüleHácmosdni 
Páris, május 23. 

Briand francia külügyminiszter pén- 
teken délben utazott el Gentből és este 
fél 11 órakor már meg is érkezett Pá- 
risba. A pályaudvaron már két órával 
a genfi gyorsvonat megérkezése előtt 
beláthatatlan embertömeg gyülekezett, 
hogy tüntessen az ekszkülügyminisz- 
terként visszaérkező Briand — mellett. 
Hatalmas rendőri készültség vonult ki 
a rend fenntartására, de amikor a vo- 
nat megérkezett, a sápadt és fáradtnak 
látszó Briand számára az ujjongó tö- 
megben alig tudtak utat biztositani. Az 
utcákon és a külügyminisztérium előtt 
eeesseseeeseseseeeseseeeeemeeeeeceseseςs 

lecsap most és példát statnál B. 
nak mnajd az udvarra és a petbalót ásul 
ragadják az eszméletlen asszonyok meg. 

a faluban folyik minden tovt 
d Körüekörül a ragybirtokok karéja Py 
esurak, ispánok, zsellérek é Möl. 
—tközet l s és konvencié 

pap keserü harcai. S fáradás, 
Forrnak, forrnak az eszményeni 

kesedések, de végül mindenki a lel. 
s meghajtja fejét. énki megtörik 

Leüllepszik, mint seprő a bor ; 
én. k ene. 

A lapátok kavarják a vizet . 
siklik jéölelé rela utasokkal. 8 a gőzö, 

událatos föld ez azaert. száz 
küzködik és senyved, hogy esyasok 6ta 
zán kivirulhasson. 16a- 
A kéményből vastagon ömlik a fi 

a pap köhög a maró párától. uet, 
Zokagások és sikitások szürődnek 

léjük egyre halkabban, mig csak ae 
el nem tünik az avaikai kanyarodó ló 
geti. mö- 

VÉGE. 

is óriási néptömeg ünnepelte Briand.1 párisi utca lelkes szinipátia tünte. 
tését csak egy vendéglő előtt zavarta 
meg a royalisták ellentüntetése. A ki 
rály rikkancsai, Leon Dandet fanatikus 
hivei a vendéglő terraszát megszállották 
s amikor Briand autója közeledett, po- 
harakat és székeket dobáltak a lelkes 
tömeg közé. A két ellenséges tábor kö. 
zött elkeseredett verekedés kezdődött, 
amelyeknek során számosan könnyebb 
sebesüléseket kaptak. 

Párisi kormánykörök egyébként ar- 
ra számitanak, hogy Briand visszavon- 
ja a lemondását. 

Boldog és 
egészséges csal 

N s 

- 

a. 
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Nagy román siker ! 
Ezer, meg ezer szenvedő és beteg megszabadult a vérszegénység 

karmaiból. 

A Vinul Tonic erősitő és élénkitő hatása, Constantin Chiháescu 
csodás találmánya, amelyet joggal életelixirnek nevezhetünk. 

Az életkor nem fontos, 15, 30, 60, sőt 80 éves 

korában is a Vinul Tonic egyformán erősitő 

hatással bir. 

A Const. Chihaescu-féle Vinul Tonic nem a 
régi receptek szerint készül, hanem szerencsé- 
sen összeállitott arzén-foszfor kombináció. Ez 
az erősitő bor tartalmazza továbbá a Gabon dió 
(Streculia Acuminate) friss, éltető nedveit is, 
valamint Chinchonat és Calyssaist is, a malaga 
bor ismert erősitő alkatrészeit, amelyek utól- 
érhetetlenek és más szer által nem pótolhatók. 
A Vinul Tonic tiz éves, valódi, legkitünőbb ma- 
laga borral készült, 

A tudomány mai állása mellett lehetetlen 
erősebb és hatásosabb tanikus erősitő szert ösz- 
szeállitani, mint a Chihaescu-féle Vinul Tonic, 
amely valódi életelixir. 

A Chihaescu-féle erősitő-bor ellentállóvá te- 
szi az ideges szervezetet, szaporitja a vörös-vér- 
sejteket, fokozza az étvágyat és élénkiti az 
emésztést. 

Ezzel az erősitő-borral a legkitünőbb ered- 
ményeket érhetjük el olyankor, amikor a szer- 

ád 

vezet betegség, vagy a mai kor tulfeszitett, 
idegölő munkája következtében leromlott és 
erősitésre, feljavulásra szorul. 
Azonnali hatás mutatkozik a vérszegénység 

minden stádiumában, idegesség esetén, kezdő. 
dő tuberkulózisnál és korai öregedésnél. 

Nagy forróság eseténa Vinul Tonic Chihaesct 
hüsitő szernek szolgál és szódavizzel, vagy bor- 
vizzel keverve, nagyszerüen oltja a szomjat 

Másik hatásos alkatrésze a kinin, a lappangó 
láz legjobb ellénszere, mely nagymértékben 
szaporitja a vörös vérsejteket. : 
A Vinul Tonic forgalombahozatalát engedé- 

lyezte a legfelsőbb egészségügyi tanács, 41904. 
számu rendeltével, 1909. október 24-iki kelet 
tel, - ami a legszebb eredmény, tekintettel a- 
ra, hogy ez a kitünő belföldi preparátum 
módon 21 éves sikeres multra tekinthet vis? 
sza. 

Kapható minden gyógyszertárban és drogó 
riában. : 
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: Brassó, május 23. 
Országos Magyar Párt Brassómegyei 

M (a szombaton délben nyujtotta be az 
a ze szenátorválasztásra jelölését. - A 
iltaláno jel alatt ezért a mandátumért 
iultke Lajos volt főesperes, tatrangi ágh. 
Sszírád t küldi a párt a küzdelembe. 

0 le egye egyes falvaiból beérkező jelenté- 
k kedvezőek. A faluk népe öntudatos 
éáogal és erős eltökéltséggel készül a 

eszánokra. Mindenütt nagy a lelkesedés 
véls denütt biztosra veszik a Magyar Párt 

iel 
iltjeinek győzelmét. Brassó város polgár- 
0 is erős lendülettel feküdt bele a válasz- 

ságó rcba. Nem zajjal, nem mások sértege- 
hanem a lelkesedés, meggyőződés és 

vőzés fegyvereivel vivja meg a magyar 
megé dekeit szolgáló szent harcot. Az egyes 

Maárosokban és a belvárosban a meglevő 

kizeteket erős segédcsapatokkal egészitet- 
e ki, hogy minél intenzivebb munka legyen 

rejthető. Talán eddig még soha olyan neki- 
, eszüléssel Brassó nem ment még választási 

nérkőzésbe. mint most, olyan nagy a felbuz- 

dulás. Mindenki megértette, hogy most meg 

kell mutatnia a magyarságnak, hogy össze- 
rt, hogy egységes, hogy erős. És ez a ma- 
garság meg is fogja ezt mutatni. 

KISKÜKÖLLÖMEGYÉBEN IS LEN- 
DÜLETTEL FOLYIK A MAGYAR 
PÁRT VÁLASZTÁSI PROPAGAN- 
DÁJA 

A Magyar Párt dicsőszentmártoni községi 
tagozata május hó 19-én tartott népgyülést, 
amelyre mindkét nemből többszáz főnyi kö- 

önség gyült össze. - Különös jelentőséget 
Mott a gyülésnek, hogy megjelent azon Sza- 
bó Béni volt képviselő, a lista harmadik je- 

bltje i, akinek jelölését a megye magyar 

közönsége egyhangu akarattal kérte. 
Pekri Géza elnök megnyitója után Bara- 

bás Béla dr. ismertette a választási harcba 
mduló román pártokat s kifejtette, hogy a 
magyarság a maga érdekeinek igazi és lélek- 
ből jövő képviseletét csak a Magyar Párttól 
várhatjaa. Szabó Béni az iparosokhoz és a 
munkássághoz intézett felhivást. Hangsulyoz- 
ta, hogy ugy az iparosságnak, mint a mun- 
lkáságnak kötelessége a maga külön érde- 

mervezeteiben, a magyar iparosnak és mun- 
kásnak azonban ezen felül vannak olyan ele- 
mentáris életérdekei is, amelyek magyar vol- 
tból fakadnak. Ezeket védi és támogatja a 
Magyar Párt, amely éppen ezért számot tart 
minden magyar ember egységes felvonulásá- 
ra. Gyárfás Elemér az erdélyi és regáti po- 
Htikai mentálitás között mutatkozó különb- 
séget fejtegette. Megemlékezett a zsidó párt- 
ról i, amelynek fellépése ellen csak azért van 
kifogása, mert egyszerre két nyeregben akar 
ülni akkor, amikor jelentős részében magyar 
asidónak vallja magát, ebből letagadhatatlan 
hasznot huz, s ugyanakkor mégis külön poli- 
tikai pártba tömörül. 
Barabás Béla és Gyárfás Elemér jelöltek 

egyébként a mult hét folyamán számos ma- 
gyar községet felkerestek. Bejárták Magyar- 
02zd, Magyarbükkös, Sülye, Herepe, Balavá- 
sárn, Kiskend, Nagykend és Egrestő községe- 
ket. Körutjukat folytatják s különösen a pün- 
kösdi ünnepeket használják fel arra, hogy 
választóikat a választások körüli teendőkről 
koktassák. A hatóságok részéről a Magyar 
árt jelöltjei nem tapasztaltak eddig semmi- 
éle erőszakoskodást. 

KÉSZÜL A FOGARAS-MEGYEI 
MAGYARSÁG 158 

Fogarasmegye magyarságára ez a válasz- 
48 szinte teljes egészében az ujdonság inge- 
rével hathat. A világháboru után ugyanis Fo- 
garasmegyében még sohasem volt önálló ma- 
gyar lista. A kevésszámu, de lelkes Fogaras- 
vegyei magyarság eddig csak más pártokkal 
alva jelentkezhetett politikai jogainak 
s torlásánál. Érthető, ha az eddigi válasz- 
eseden nem vett részt olyan kedvvel és lel- 
edéssel, mint amilyennel most készül fel- 
onulni az önálló magyar lista mellett, hogy 

anubizonyságot tegyen az együvétartozás ér- 
zéséről. 

beadott és elfogadott önálló magyar lista 
ve neve Fábián László dr., volt háromszéki 
etor, a második Bartalis Ferenc, a me- 
el pártszervezet elnöke, harmadik Gyárfás 
iemér volt szenátor. Mindhárom nevet isme- 
anyira a fogarasmegyei magyarság, hogy 
dja, kikre adja a szavazatát. A megkezdő- 
ne választási propaganda során Boér Lő- 
nt é r, ügyvéd, a párttagozat ügyvezetője 
ot meleghangu és lelkesitő felhivást a 
gye magyar választóihoz. : 

AZ UDVARHELYMEGYEI FEL- 
VONULÁS 

arhelymegye területén 
ivá tási felvonulás. A Magyar Párt listáján 

keg még hét párt listája kisérletezik. Érde- 
nogy a román pártok valamennyien fog- 

leve éhány magyar, vagy magyarnak látszó 

nak h listájukra. Az averescánusok listájá- 
te kt utolsó helyén Veress András és Pé- 
sem ntal neve áll. Bizonyos, hogy egyikből 

esz képviselő, hiszen még a listavezető 
San-nak sincs semmi esélye. A kormány- 
——— 

MAJUS 25. 

el 

Ud, 
vá asz 

keért dolgozni, a maga szaktestületeiben és 

is kialakult a 

1inden kerületben csuségesen 
muagyarság 

Legujabb jelentések a Magyar Párt választási munkájáról 

párt-liberális listának a két első neve ma- 
gyar hangzásu, vagy legalább is magyar 
orthografiáju: Jónás L. orvos, Balabán Mik- 
lós. Se ezt a két jelöltet, se az utánuk követ- 
kező két bukaresti román jelöltet nem isme- 
rik a vármegyében. Maniu listáján csak az 
első név román: Solomon dr. Á következő 
három: Fosztó József, Barabás Áron és De- 
meter András. A szociáldemokraták és a 
dolgozók is tiszta magyar listákat adtak be. 

A GYERGYÓSZENTMIKLÓSI TA- 
NÁCSOT IS FELOSZLATTÁK 

A belügyminiszteri rendelet feloszlatta a 
gyergyószentmiklósi városi tanácsot is. A ki- 
nevezett interimár bizottság tagjai: Dobrea- 
nu Mihály közjegyző, elnök, Sáska András, 
Biró Lajos ifj., Török Tamás ifj., Lukács Ta- 
más tanár, Balázs Vilmos és Georghiu János 
mérnök tagok. 

Berlin, május 23. 

A Der Tag cimü berlini napilap fel- 
tünést keltő szenzációval kedveskedett 
a Népszövetségi tanács májusi üléssza- 
kának. „Cseh fegyverkezési őrület" ci- 
mü cikkében a berlini napilap lerántja 
a leplet a cseh nehéziparnak arról a tö- 
rekvéseiről, amelyek révén a fiatal 
utódállamok számára valóságos világ- 
hegemóniát akart szerezni a fegyver- 
gyártás területén. 
A közhiedelem szerint – irja a Tag 

—- a cseh fegyveripart általában azono- 
sitják a Skoda-müvekkel. Ez a hires 
fegyver és municiógyár a világháboru 
idején teljesen fedezte a monarchia csa- 
patainak hadianyag szükségletét, de fel- 
tünő, hogy a békeszerződésekben meg- 
teremtett Csehszlovák köztársaságot 
már nem elégiti ki teljesitményével. 
csehszlovák kormány erre való tekin- 
tettel ujabb fegyvergyárakat alapitott s 
különösen a brünni fegyvergyár forrón 
szeretett gyermeke a cseh fegyverkezé- 
si őrületnek. 

A Der Tag cikke azonban nem áll 
meg a puszta gyanusitásoknál, hanem 
pontos számadatokat közöl arra vonat- 
kozólag is, hogy a brünni fegyvergyár 
az elmult öt esztendő alatt mekkora 

Humbug, 
vagy csodaszer 

Nem a lokhagyma, 
hanem a petróleum 
adja vissza az egész- 

séget — hirdeti az uj Bicsér 

Bukarest, május 253. 
Barátságosan mosolygó képü öregur ül 

velünk szemben. Leveleket, hivatalos pe- 
csétekkel ellátott jegyzőkönyveket vesz 
elő a zsebéből. 
—= Tessék csak átolvasni ezeket a le- 

veleket és meglátja, hogy igazat mond- 
tam, a tüdővész ma már nem gyógyitha- 
tatlan betegség,.. maga a természet gon- 

doskodott egy olyan gyógyszerről, mely 
gyorsan és biztosan meggyógyitja még a 
legmakacsabb tüdővészt is.. 
Kezünkbe vesszük az egyik levelet. – 

Brailából érkezett, egy codriu nevü 
vasuti munkás irta: 

Drága, jó Istrate ur, ma, amikor 
megint makkegészséges vagyok, hála- 
telt szipbel mondok köszönetet önnek, 
hogy meggyógyitott és a halál széléről 
szólitott pissza... 
Egy másik levél Craiovából kelt: 
. minden nap letérdelek és imámba 

foglalom nevét, visszaadta az életemet, 

feleségem és a két gyermekem és együtt 
imádkozunk önért.... 
Az öreg ur, aki ezeket a leveleket mu- 

tatja, Istrate mérnök, volt petroleum-ine- 

pektor. Egész életét a prahovai petrole- 
ummezőkön töltötte és ott jött rá a nagy 
felfedezésére. 
— . az tudja ugy történt, hogy ahány- 

szor egy-egy uj petroleumkutat furtunk, 

amikor először tört utat magának a föld 
mélyéből az a csodálatos fekete folyadék, 
a környékről mindig besereglettek a pa- 
rasztok és kitették magukat a legnagyobb 
veszélynek is, csakhogy egy kannával 

az egészségemet, és mellém térdel le a 

megrendeléseket és szállitásokat teljesi- 
tett. 
A nagy európai leszerelési konferen- 

cia előkészületeinek hang latábana bi- 
zonyára stliszerüen hatnak a berlini lap 
leléplezései a brünni fegyvergyár ha- 
talmas hadianyag szállitásairól. Ez a 
gyár a csehszlovák hadseregnek öt év 
alatt 600.000 fegyvert, 10.000 gépfegy- 
vert szállitott. Románia 50.000 flegyvert, 
Lengyelország 120 tonna gépfegyvert 
vett át megfelelő mennyiségü munició- 
val együtt. Kina a polgárháboru idején 
100.00 fegyvert kapott ettől a gyártól. 
Kisebb tételekben más államok is ren- 
geteg hadianyagot rendeltek a brünni 
fegyvergyár mühelyeiben. 
A gyár ügynökei - irja a Der Tag 

— most egy ujfajta gépfegyver elhelye- 
zésén láradoznak és a román és jugo- 
szláv hadvezetőség máris melegen érdek- 
lődik a gépfegyver iránt. 
Szenzációs cikke befejezéséül a Der 

Tag a következőket irja: 
Nem véletlen, hogy Benes ur, Cseh- 

szlovákia külügyminisztere egy időben 
komolyan ambicionálta, hogy ő legyen 
a nagy leszerelési konferencia elnöke. 
Micsoda üzleteket csinált volna a cseh 
fegyvergyártás, ha ez a képtelen gon- 
dolat valóra válik.. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAÁMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ISTRATE mérnök 
nyers-petróleummal 
gyógyitja a tüdővészt 

dy 
merithessenek maguknak a nyers petro- 
leumból, ahogy azonmód frissen felbuzog 
a földből. Mire kell ez nektek? kérdez- 
tem, hiszen ott a petroleumkutak körül 
hatalmas tócsákban csurog a petroleum, 
akár hordószámra is elvihet magával 
akárki, akármennyit. Senki sem akadá- 
lyozza meg. Miért kell nektek pontosan 
a frissen felbuzgó petróleum, ezt kérdez- 
tem tőlük.. és a válasz mindig ez volt: 
ez gyógyszer mérnö ur, csodálatos 
gyógyszer... : 
.először azt hittem, hogy a földből fel- 
buzgó nyers petroleum misztikus varázs- 
zsá alakitotta ki a petroleumvidék egysze- 
rü lakosainak ezt a furcsa babonás hitét, 
de aztán – ez huszonhétéves koromban 
történt – mikor az eleő tüdővérzést kap- 
tam, én is kipróbáltam ezt a csodála- 
tos gyógyszert. 

A petroleummezőkön, az egyszerü pri- 
mitio lakosság már ősidők óta nvyers 
petróleumot használ a tüdővész ellen. 
Egy fényképet tesz elém a nyers petro- 
leum apostola, Istrate mérnök, egy fiatal, 
beesett arcu tipikus tüdővészes fiatalem- 
bert ábrázol. 
—– Lássa, igy néztem ki harminc év 

előtt — mondja és jóleső kövér nevetéssel 
néz farkasszemet a harminc év előtti má- 
sával — az orvosok lemondtak az éle- 
temről és ma nincsen semmi bajom, egész- 
séges vagyok, jókedvü és fiatalabb mint 
harminc évvel ezelőtt. 
A furcsa öregur bőbeszédüen elmondja, 

hogy amikor saját magán kipróbálta a 
nyers petroleum csodálatos hatását és 
meggyógyult, akkor mindenfelé kezdte 

gummitalpu 
vászoncipőt 

Mindenki ezt hordja most, mert 
bámulatosan olcsó és 

tartós. ; 

Ügyeljen a DORCO védjegyre" 

A leszerelés és a 
cseh munició 

Egy német lap érdekes leleplezése a cseh legyvergyárakról 
és a Benes-léle külpolitikáról 

hirdetni a nyers petroleum csodálatos ere- 
jét és ma már — szerinte – többszázra 
rug ettől a feketén csillogó föld mélyé- 
ből felpatakzó folyadéktól meggyógyult 
betegek száma. 
—– A legbuzgóbb hivem — mondja a 

petroleum apostol – egy lugosi tanárnő 
Posna Joanna-nak hivják, az öccsét gyó- 
gyitottam meg nyers petroleummal. Éz a 
tanárnő valóságos apostola lett a petrole- 
ummal való gyógymódnak és mint a leg- 
utóbb küldött leveléből olvashatja, ő ma- 
ga is már legalább háromszáz betegnek 
tanácsolta az én gyógymódomat... Ma 
már mind a javulás utján vannak, Való- 
ságos népvándorlás van a tanárnő laká- 
sán... 
A petroleum apostol, amint azt nekünk 

elárulta, most legujabban a cukorbetegek 
gyógyitásával foglalkozik. Pár hét óta cu- 
orbetegeket is nyerspetroleummal táp- 

lálja. Jelenleg tiz ilyen beteg van a ke-. 
zelése alatt és állitólag orvosokkal vize- 
gáltatta felül betegeit, akik megállapitot- 
ták, hogy a cukorbetegek testében kimu- 
tathatóan nagy cukormennyiség teteme- 
sen csökkent. Volt három betege, akik- 
nek az arcán elmulaszthatatlan var-feké- 
lyek voltak, két hét alatt teljesen meg- 
gyógyultak a petroleum kura használata 
után. 

— És most jön a szenzáció.. - mondta 
a petroleum apostol csillogó szemekkel – 
vannak bélrákos betegeim is, akiket szin- 
tén nagyon jó eredménnyel kezelek. A 
nyers petroleummal aranyeret is gyógyi- 
ok... 
Aztán amikor már bucsuzóban voltunk 

még ezeket mondta ez a furcsa apostol: 
– Nem... nem akarok semmit sem ke- 

resni a felfedezésemmel, közkinccsé aka- 
rom tenni. Ha megyek az utcán és talál- 
kozom egy emberrel, akinek az arcán lá- 
tom, hogy szenved, azonnal odamegyek 
és megkérdezem, hogy mi baja van, én 
magam szerzem be neki a friss nyers 
petroleumot, a földből felbuzogó csodála- 
tos gyógyszert... 

Uj Bicsérdy született. A régi fokhagy- 
mával gyógyit, Istrate petroleummal csi- 
nál csodát. Ugy látszik a jószagu dolgok 
nem alkalmasak a gyógyitásra. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

Ausrztria kitart 
a vámunió múllett 

Genf, május 23. 

A német-osztrák vámunió kérdése a 
genfi döntés után ismét élénken foglal- 
koztatja a világsajtót. Nagy érdeklődésre 
tarthat számot Schober osztrák kancellár- 
nak az a nyilatkozata, amelyet egy am- 
szterdami lap munkatársának adott a 
népszövetségi tanács ülései alatt. 
– Ausztria – mondotta Schober — 

változatlanul kitart a bpámunió terve 
mellett s mindent elkövet abban az irány- 
ban is, hogy a vámközösség gondolatá- 
nak más európai államokat is megnyer- 
jen. 
Német kormánykörökben a Népszövet- 

ség tanácsának döntése után az az állás- 
pont alakult ki, hogy a hágai nemzetközi 
döntőbiróság a német-osztrák bámuniót 
jogilag összeegyeztethetőnek fogja talál- 
ni a nemzetközi egyezményekkel és szer- 
ződésekkel. A német kormány bizik ab- 
ban, hogy a hágai biróság kimondja, 
hogy a vámunió tervezete semmiben -em 
érinti Ausztria államjogi függetlenségét. 
Ilyen döntés esetén Németország a leg- 
erélyesebb magatartást fogja tanusitani, s 
amennyiben a Népszövetség a hágai dön- 
tés után is agaszkodnok a sámunitó poli- 
tikai vitájához, Curtius külügyminiszter 
tüntetően hagyná el Genfet. 
eeeeeeeseseeessesDÉSSEGSBESBEs 

Magyarok e xe jelben 
győzni logtok ! 
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És végre megszólal egy leketeszesz-panamista is... 

Beszélgetés az erdélyi Al Capone-vel, aki 
saját bevallása szerint szám- 

lálatlan milliókat keresett a leketeszesz-panamán 
Hogyan indulit el a fekefeszesz-örvény. 
Meg a kormány, miért fürte a panamár 
emberf börftönbe zárni? Bünressen me 
akkor, 65a mindenki börfönbe kerül 

Bukarest, május 23. 
Rt ül velem szemben, az egyik leg- 

előkelőbb bukaresti étterem fehér asz- 
tala mellett. Elegáns. Kedélyes. Minden 
szava, minden mozdulata elárulja, hogy 
a biztonságba helyezett sok milliója 
adja neki ezt a fölényes biztonságot. 
Impozáns, ahogy az emberekkel beszél 
és ahogyan a dolgokat felülről kezeli. 
Boldogan nevet és közben ilyesmiket 
mond: 
—- vagyok az erdélyi Al Capone.. 

dehogy félek, hiszen én a dolgok hátte- 
rében állottam.. lehet, hogy hatvan mil- 
lHót, de az is lehet, hogy ennek a két- 
szeresét kerestem.-. ha mindenki bör- 
tönbe kerülne, tizezer embert kellene 
leültetni. 

Arról, hogy a feketeszesz-lavina ho- 
gyan indult el, nagyon érdekes adatokat 
diktál tollba. 
— Nyolcszázezer lejt kerestünk egy 

vagon fekete szeszen. Amikor az első 
vagon készült, megállapodtunk az ins- 

ktorral, ho vagononkint kap tő- 
kink százezer lejt. Az első vagon után 
ontosan lefizettüuk a kialkudott száz 
arab ezrest. Aztán elkészült a máso- 

dik vagon. Jött az inspektor a pénzért. 
– Egy kis baj történt - mondtam 

neki – feltartóztatták a teherszállitó 
autókat, mely a feketeszeszt vitte, még 
szerencse, hogy a soffőrnek vol annyi 
esze, hogy otthagyta az autót, a szesz- 
szel teli hordókkal együtt. Most meg 
kell fizetnem a soffőr kárát, egy uj 
autót kell neki vennem, nem is számit- 
va a hordókat és a feketeszeszt. De nem 
baj inspektor ur, majd a következő va- 
gonból, ha a kárt behoztuk, majd maga 
is megkapja a részét. Mit tehetett vol- 
na egyebet az inspektor? Hallgatott. 
Még akkor is hallgatott, ha biztos volt 
abban, hogy a feketeszesz-szállitmá- 
nyunk minden baj nélkül meg is érke- 
zett. Az inspektor már büntárs volt. 
Már hallgatnia kellett. Aztán elkészült 
a harmadik vagon is. Még várnia kell 
inspektor ur, a kárt csak most hoztuk 
be, de a következő vagonnál már meg- 
kapja a tiszteletdij felét.. Aztán kapott 
ötvenezret, később csak huszezret. Már 
nagyon jól be voltunk szervezve. Már 
az sem lett volna baj, ha a talpára áll 
és kiabál és botrányt rendez. Már nagy- 
szerü barátaink voltak és legfeljebb az 
történt volna, hogy az inspektor bará- 
tunkat áthelyezik Dobrudzsa legsivá- 
rabb csücskére, ahol a törvényes négy- 
ezerötszázlejes havi fizetéséből éhen- 
halhatott volna.. 

Mindennek Garoflied az oka 
A frakkos pincér francia likör-kom- 

pótot tesz le az asztalra, az étlap sze- 
rint egy adag hétszázötven lejbe kerül. 

.....0.. ..sS.. 

s Gze 

Nem huli ki 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 
ketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná. Megrőgzili a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

Kapható: 
GuóguUszertár. drogeria, illatszertár üzletekben. 

fésülőszalonokban stb. 
Képviselet Romániában: 

Nyence Générale Francaise en Roumanie GErnest Thiriet) 
Str. N. Filipescu No. 12. - Bucuresti. 

6. OLDAI 

Három kanálnyit vesz belőle és eltol- 
ja maga elől. Már jól van lakva és most 
már a téma jobban izgatja, mint az ét- 
lap nyalánkságai. 
– De, hogy mindent megértsen, az 

elején kell kezdenem a dolgokat. Higy- 
je el, mindennek Garoflied volt az oka. 

z Avereskánus földmivelésügyiminisz- 
ter a szesz-politika reorganizációját arra 
használta fel, hogy a szöllőtermelőket 
maga köré gyüjtse sé belőlük kialakitsa 
a saját pártját. Garofliednek politikai 
céljai voltak, amikor az uj szesztör- 
vényt megcsinálta és ez inditotta el a 
feketeszesz lavinát. Garotlied egyik 
napról a másikra elhatározta, hogy a 
szöllőtermelők részére egészen kivételes 

állapotokat kell biztositania. Azzal per-. 
sze nem törődött, hogy ezzel a régi ipa- 
ri szeszgyárak tönkre fognak menni. A 
Garoflied törvény szerint a borszesz 
adója literenként 33 lej, mig az 
szesz literje után 110 lej adót kell fi- 
zetni. Ez az egy mondat volt az ország- 
ban levő 240 ipari szeszgyár halálos ité- 
lete. És ezzel a mondatval juttatta a szöl- 
lőtermelőket olyan kiváltságos helyzet- 
be, melyért ezek örökre hálásak lesznek 
neki. A szöllőtermelők apostolának te- 
kintik ma is a Garofliedot, akit tüzön-vi- 
zen át követnek. Igenis Garofled az oka 
mindennek. Ő inditotta el a lavinát, őt 
terheli a felelősség, hogy az elmult öt 
esztendőben tiz milliárd lej hullt ki az 

Armnikor már 
– Egy nap megjelent a gyáramban a 

szeszszindikátus ellenőre. Komoly kép- 
pel odamegy a lepecsételt szeszmérő- 
höz, megnézi a cefrés kádat, a kazáno- 
kat és dermedt arccal tudtomra adja: 
Uram, itt valami manipuláció történt.. 
Pár hónappal azelőtt még kétségbeestem 
volna, könyörögtem volna neki. próbál- 
tam volna vele „okosan" beszélni. De 
most? Szó nélkül tudomásul vettem, 
hogy a szeszszindikátus ellenőre rend- 
ellenességet tapasztalt a gyáramban és 
ezért ötvenezer lejre megbüntetnek. Ki- 
fizettem az ötvenezer lejt és hajrá.. 
ment tovább az üzem. A szeszszindiká- 
tus három millió lejt inkasszált be az 
elmult pár év alatt az ilyen büntetések- 
ből és nem volt egyetlen feletés sem, 
akinek csak a szempillája megrebbent, 
amikor a zsebébe kellett nyulni. Á 
fronton már mi voltunk az urak. Tud- 
ja-e kérem, hogy a szeszszindikátus 
csak az utolsó másfél év alatt Ráromezer 
feljelentést adott be a feketések ellen? 
Ezek a feljelentések még máig is ott 

fekszenek a minisztériumban. 
..Igen ez az utja a feketeszesznek, a 

ipari 

Garoflied az oka mindennek... 
? Szankció? Háfr lebef Hizezer 
t fekiniefes biróság..-. de csak 

ASTHEA CANEOH PE 
BRASSO 

államkasszából, mert ennyi az a kár, 
amit a Garoflied törvény ezzel az egy 
mondatával az államnak okozott. 
..– Ugy történt a tragédia első fel- 

vonása, hogy a szeszgyárak a száztiz 
lejire felemelt szeszadó miatt egyszerüen 
nem tudták tovább folytatni üzemüket. 
Az uj rendeletek, a szigoru ellenőrzés 
megtépázta a szeszgyárak anyagi és 
erkölcsi tőkéit. A szeszgyárak régi ke- 
reskedő házak tulajdonában voltak, 
százéves tradiciókkal vezették ezeket a 
gyárakat, sok-sok milliók voltak befek- 
tetve és most minden ki volt téve a vég- 
romlás veszélyének. Nyitott börtön aj- 
tó fenyegette a gyártulajdonosokat, 
vagy pedig: gyorsan, nagyon gyorsan 
megszabadulni a gyártól. Igy történt, 
hogy a szeszgyárak gyors egymásután- 
ban mind a bérlők kezébe mentek át. 
A gyártulajdonos igy legalább hiztosi- 
tott magának valami jövedelmet, viszont 
azzal, hogy a bérlő mit csinál a gyárá- 
ban, nem kellett törődnie, mivel a Ga- 
roflied törvény szerint egyedül a bérlő 
felelős a gyárban történtekért. 
..Már ekkor, a feketeszesz hőskorában 

is fel kellett volna tünni annak a fur- 
csa körülménynek, hogy egy szeszgyár 
bérleti összege attól függött, hogy az il- 
lető gyár milyen messze van a vasuti 
állomástól. Olyan gyár, mely pár lépés- 

vissza. 

ötvenezer lejes deficitből tudták fed 

nyire van a vasuttól és ahová minden 
percben beütheti az orrát valaki, – nem 

nem féltünk a vizsgálattól... 
Garoflied törvénytől egészen máig, 
évvel ezelőtt bukkant fel a feketeszesz 
és az öt év alatt évenként két milliárd- 
dal csökkent az állami bevétel. Ez ösz- 
szesen tiz milliárd. Ha most találkoz- 
ni tudnék Garoflieddal, szeretném tőle 
megkérdezni, hogy nem lett volna-e 
okosabb, ha ezt az összeget, vagy ennek 
az összegnek csak a felét, vagy a ne- 
gyedét forditotta volna a bortermelők 
felsegitésére. Hány borpincét, hány bo- 
rászati iskolát, hány mintatarmot lehe- 
tett volna ebből a pénzből felállitani. 
ennyi uj állami mintapincét lehetett 

volna csinálni, hány millió szöllőtőkét 
lehetett volna rendelni ennek a levegő- 
kl elszállott milliárdoknak hányadá- 
ól. 
Csak egy kis részét tudtuk feljegvez- 

ni mindannak, amit ez a jólléttől elke- 
seredett feketés ott a fehér asztal mel- 
lett elmondott nekünk. Még szó volt az 
ötvenezer falusi kisüstösről, akik még 
máig is nyugodtan és zavartalanul ter- 
melik a feketeszeszt. szeszszindiká- 
tusról, ahol ott ültek az igazgató urakK, 
akik tudták, hogy a bérbeadott gyáraik- 

KENEHPÉWNIEHá? 
Bukarest egyik legszebb és legkényel- 

mesebb helyisége 

Elsőrendű menü 65 
lej négy fogással. 

Minden este magyuar zene reggelig! 

Barátságos viszontlátásra ! 
TRUTA és MORÁR 

Szombaton és vasárnan fut utoljára a szezon legérdekesebb filmje 

„A mámorkeringő 
(NUR DICH HAB ICH GELIEBT) 

A főszerepben: Walter Jankhun, Mády Christians, Hans Stüwe. 

Hétfőtől kezdve 

„Elza kisasszony" 
Strindberg világhirűü regénye után ELISABETH BERGNER-rel a főszerepben 

KE 

zg 21. 
lejért pompásan ebédelünk Buka- 
restben a 

Palatul Fiorici 
uj erdélyi étteremben 

BULEFVAÁRDUL ELISAÁBETA 5. 
(Piccadillutől egy percnuire.) 

: A vezetőség 

öt : 
lsek ügyében interveniáló 

tulságosan alkalmas a feket 
tására. Ezzel szemben e eldeez yár 
lyen épitett akár kise b karott be 
gyár, ahonnan az odavezető orsatitám 
szemmel lehet tartani, sokkal maggutat 
bérösszegért került a mindenre asabb 
bérlők kezére. Ebben az időben pkész 
pénzügyminiszter felülvizsgálja , a. 
leti szerződéseket, még megleheten bér 
na akadályozni a feketeszesz-Dan vol 
Egy bérlő például fizetett e Y kis amát 
ért háromszázezer lej évi bért, kvár 
szemben a gyár számára engedél zzel 
szesz gyártási kvotájából a á Vezett 
egész évi jövedelme százötveneze, íg 
Miért nem tünt fel a pénzügymini 
riumnak, hogy itt valami na szté 
náció készül? Hogyan fizethet a b 
ur egy évben háromszázezer lej bérö. 
szeget egy olyan gyárért, mely alsz 
az évben csak százötvenezer lejt fi An 

Mi az a misztikus ok, amiért 
bérlő ur hajlandó minden évben szá 
ötvenezer lejt ráfizetni a Szeszgyár- 
csakhogy bent ülhessen a bérletbe? r 

..És alig telt el egypár hónap, a bé 
lők az évi százötvenezer lej deficitból 
házat, birtokot vásároltak, feljöttek B, 
karestbe és itt fantasztikus összegekel költöttek el. És ezt mind abból Száz 

ni? Már ekkor telve volt az ország fe. 
keteszesszel.. Már kialakult a fekete. szesz tőzsde és volt feketeszesz-szindiká. 
tus, a feketeszesznek éppen ugy meg 
volt az ára és pontos kalkulációja, mint 
a többi legális áruknak. Á feketeszesz 
gyárosnak egy liter szesz előállitási 
költsége 10 lejbe került, eladta 90 lejért, 
és literenként keresett S0 lejt, ez egy 
vagonnál 800 darab ezres jövedelmet je- 
lentett. Az igaz, hogy időközben sokféle 
kisebb nagyobb összegeket kellett 
adni, de mondjuk az összes baksis, mely 
egy vagon feketeszeszt terhelt, kétszáz 
ezer lejt tett ki, még mindig eléggé ren. 
tabilis üzletnek bizonyult a feketeszesz 
termelés... 
Pár pillanatnyi szünet. Az erdélyi Al 

Capone elmélázva hallgatja a szalonze- 
nekar diszkrét játékát és aztán elmoso- 
lyodik. Egy kedves emlék talán? a fe- 
keteszesz kampány hőskorából:- 

ban feketeszesz gyártás folyt, a feketé- 
parlamentá- 

rokról, az ellenőrökről, az elsikkadt fel- 
jelentésekről. : 
A végén, amikor már a bucsuzásnál 
tartottunk, még mindig volt valami 
mondanivalója: 
—– Tegyük fel, hogy az a parlamenti 

bizottság másképpen erőteljesebben dol- 
gozott volna. Tegyük fel, hogy azok az 
urak, tényleg kiakarták volna kutatni 
a feketeszesz-dzsungel rejtelmeit és en- 
gem is odaállitottak volna a birói emel- 
vény elé. Én igy kezdtem volna beszél- 
ni: Tekintetes biróság, igenis bünösek 
vagyunk. Tessék megbüntetni bennün- 
ket, mert loptunk, de tessék megbüntet- 
ni Garoflied urat, aki kényszeritett 
bennünket a lopásra, tessék megbüntet- 
ni azokat az urakat, akik türték, hogy 
loptunk, tessék megbüntetni azokat is 
akik kaptak a lopott pénzből és aztán 
elővennék egy listát, amit a vizsgálati 
fogságban elkészitenék. Tizezer név sze- 
repelne rajta.. Farkas Aladár. 
eecsetesessseseeseesesesseegesvss 

Miacsodás nyaklánt:? 
Mestámadja a 

rákot és a többi iér- 
főző betecségeket 
Ha az egészseges sejtekhez vibrációs hullám 

zás csatlakozik, a bakteriumok arra kényszer ő 
a test seiteit, hogy rendellenes szokásától e tee 
gyakorisággal hul ámozzanak, másoknál pediz kal- 
jesen megszünteti és lefojtja a hullámzást, azá si- 
hogy a hullámzásba ellenálló sejteket, vagvis t0 
nokat visz be. áa 

Ez Lakhovski francia orvos-professzor teoriála 
amelyet körülbelül 2 évvel ezelőtt az orvosi fet 
rők előtt kifejtett. Ugy a teoria, mint a kisér bi 
bemutatások mindenütt feltünést keltettek és 
zalmat szereztek a felfedező tudósnak. kten 

Értekezletében a irancia orvos-tanár kijelen 
hogy az emlitett hullámzás végzetes hatásait n 
ugy lehet ellensulyozni, ha villamos szürés hely- 
biztositjuk a szervezet rendes müűüködéséne tal, a 
reálitását, egy vagy több hullámzó kör ál a, 
melyet nyaklánc vagy őv formájában beviszüne 
testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző ma 
betegedések esetén kitünő eredményeket mi ását. 
fel és lényegesen megjavitotta a betegség lefolyá vek 

Ezek a csodás hatásu nyakláncok 
kaphatók gyógyszertárakban és droseriákba 

a párisi orvosi falkultástó 

A Lakhovski-laboratorium vezérképviselőie, ' 
Dillan, Pitar Mos 4 Bucuresti, felhivja a közén. 

ség figyelmét arra, hogy csak azok a zyakám an 
és övek valódiak, amelyek csomagolása é arz 

látva a Dillan-cég garancia-szalagjával és ellenő 

vignettájával, 
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ú van a bukaresti állomáselosztó ur..." --- 

rerfezem uj előfizené- 
ei. – malaor Hemme- 
rezlo öui deletémnnoz? 
organék csak ar év mulva kötelesek ma - 

M fjeleknek uj felefoni bekapcsolni?! ván 

CGyergyászenimitós, május 23.' 

Nem lenne teljes Románia uj történel- 
e ha ez az eset kimaradna belőle. An- 

mél kevésbbé, mert meggyőződésünk sze- 

int nem egyedülálló. a megtörténhetett 

Gyergyóban, bizonyára megtörtént kisebb 

csodák történésére berendezett vidéken 

1 Danidovits letván, gyergyószentmik- 
1ósi fakereskedő ez év üdáriábon kéréet 

adott be az itteni postahivatalhoz, amely- 
ben bekapcsolását kérte a telefonhálózat- 
a. Kérésére azt a választ kapta, hog 

3000 lejt, fizessen be, amit meg is tett. 

omán állam és az ugynevezett Morgan- 
csoporttal létrejött szerződés szemnt 
ugyanis ugyanazon helyiségben két kiló- 

méteres távon belől egy uj telefonállomás 
bekapcsolási dija 3000 lej. 
A 3000 lej befizetése után arról érte- 

jtette a postahivatal a fakereskedőt, hogy 

nyolc napon belül telefonja fel lesz sze- 

relve- Az A BIZoONYOS NYOLC 
NÁP 

Hát az elmult. És elmult még sokszor 

nyolc nap is folytonos igérgetések s ter- 

mészetesen halogatások mellett. A negye- 

dik hónapban, pontosan április 160-án le- 

velet irt a fakereskedő a Morgan-féle te- 

lefontársaság bukarestii vezérigazgatósá- 

gának s azt ajánlottan postára adta. Le- 
veléáben igy irt at öbbek közt: 

– Az előirt taxát január hóban az it- 

teni postahipatalnak lefizettem. Ázóta 

sürgetésemre mindenkor csak igéreteket 

kaptam. Ez az eljárásuk egyenesen 

felháboritó, mert, attól az elemi jo- 

gomtól esem el, hogy élbezzeri pén- 

zemért azt a berendezést, amely hivat- 

pa ban az ország polgárainak előnyét 

is szolgálni. Önöknek az ujságokban 

jelzett tervei és szándékai csak képze- 
letükben pvannak meg, de azok megva- 

lósitására nem törekednek. Megjegyez- 

ni kipánom még, hogy csak itt a város- 

ban legalább tiz elő izetni szándékozó 

lépett vissza a telefon bevezetésétől, 
mert nem akarnak nehezen szerzett 

pénzitkéré hónapokig várakozni, mig 

nnök cselekvésre határozzák el magu- 
a' 

Áz ajánlott levélre válasz nem érkezett. 
Erre a fakereskedő április 22-én válasz-fi- 
zetett táviratot adott fel. Választ erre sem 

kapott Bukarestből. Ellenben kapott a 

gyergyőszentmiklósi postahivataltól, a- 
mely lakónikus rövidséggel felszólitotta, 

hogy a telefonbekapcsolásért januárban 
befizetett 3000 lejt vegye fel a postán. 
A fakereskedőnek ellenben nem a befi- 

zetett pénzre, telefonra volt szüksége, 
pénzét tehát természetesen nem vette fel. 

MEGÉRKEZIK AZ ALLO- 

MÁSELOSZTÓ UR 

Április 29-én a fakereskedőt — óriási 

meglepetésére - a postahivatalba kéret- 

ték azzal, hogy itt van a bukaresti állo- 
máselosztó ur, az ellenőr ur, Morgan 
uréktól. Nosza rohant a mi emberünk aá 
postára, lelkében a büszke tudattal, hogy 

pár nap mulva saját számával hivhatja 

fel üzletfeleit. 
A postán egy magát Jonescu kiküldött- 

nek nevező ur fogadta igen udvariasan 

és a többek között kijelentette,. hogy: 

- A telefon bevezetése igen sokba ke- 

rül. Egy ilyen munkálat csak tömegc- 
sen fizetné ki magát. Ellenben, ha sze- 

rez még két-három uj előfizetőt, lehe- 
tőleg ugyanabban az utcában a fake- 
reskedő, akkor, nahát akkor gyorsab- 
ban megy a munkálat. 

Egyebekben kegyesen igéretet tett Io- 

nescu ur arra, hogy május másodikáig 

AZ ERDÉLYI ERDŐIPARRT. 
BRASSÓ 

EaHegchzemon 
Hamredle 

a Náruja-patak völgyében 
létesitendő keskenyvágányu 
iparvasut épitésére. A pályá- 
zat feltételei fenti cég bras- 
sói irodájában megtekinthe- 

tők és onnan beszerezhetők. 
A pályázat lejártának határ- 
ideje 1931 évi junius hó 13 

- 
M.Uc 

ujabb választ ad a központ Bukarestből. 
z ujabb terminus is eltelt, a munká- 

latok beinditásának minden nyoma nél- 
ül. Erre a végsőkig elkeseredett fakeres- 

kedő a következő táviratot küldte Buka- 
restbe. 
— Jonescu kiküldöttjük szóbeli köz- 

lései üres szapak poltak. mert, amint 
látszik, csak igérni tudnak, cselekedni 
neml Januárban kérvényezett telefo- 
nom késedelmes bebvezetéséért felelőssé 
teszem. Igéretekkel nem lehet jogos ké- 
résemet kielégiteni. 

A MAGAS DÖNTÉS 
A táviratra válasz nem jött. Érre a fa- 

kereskedő május 9-én ügvvédje utján a 
Morgan-csoportot arra szólittatta fel, 
ogy 48 órán belül szereltesse fel az öt 

hónappal előbb kért telefont s közölte 
egyben az ügyvéd azt is, hogy fele kérése 
teljesitése esetén is fenntartja kártéritési 
igényét a társas ogal szemben. 

EÉrre megmozdult a nehezen mozgó gé- 
pezet. S döntést hozott, Hogy ugy mond- 
jam eldönsötte az öt hónap óta huzódó 
ügyet. Magas helyről jött döntéssel. Ol- 
vassátok telefonra vágyó felebartáaim a 
kellő tisztelettel: 
— „Az állam és a társaság között lét- 

rejött szerződés szerint, melyet a tör- 
vény erősitett meg, csak az ősszes tele- 
fonberendezések és hioatalok birtokba- 
vétele napjától számitott hatodik év- 
től kezdve köteles a társaság a magán- 
felek telefonbebezetés iránti kérését 
teljesiteni. És pedig három hónap 
alatt, feltépe, hogy a város, vagy köz- 

ég területén van a kérvényező laká- 

Csiraölő - tökéletes 

. 

kéletes. 

személyes 
Előkelő hölgyek, akik 

egészségükre 

szagtalanitó LYSOFORM 

vSOFORMOT a 

nők 

mint az intim toalett 

ideális fertőtlenitőszerét 

ismerik el. Népszerüsé- 

gét annak köszöni, hogy 
biztos hatásu csiraölő — 

és mint szagtalanitó tö- 

nagy sulyt helyeznek, 
tudják,hogy szappan és 

viz nem tudják kiküszö- 
bölni az izzadás okozta 
kellemetlen hatásokat. 

mindenütt 

Kérjen nyomatékosan 

Lysoformat. Csakis sö- 
tétzöld üvegekben kerül 
eladásra. Lysoform ki- 

mérve nem kapható. 

A továbbiakban értesiti az ügyvédet a 
magas döntés, hogy ügyfele a befizetett 
3000 lejt felveheti s ujabb befizetését ak- 
kor fogja kérni a hivatal, mikor a mun- 
kálat megkezdése aktuális lesz. Egyebek- 
ben az erre illetékes hivatal szakosztálya 
éppen most tanulmányozza ezt a kérdéest. 
Eddig van. Azaz van tovább is. A fa- 

kereskedő ismét kéri a telefon bevezeté- 
sét azon az alapon, hogy a dij befizetése 
után nyolc napra igérték a bevezetést s 
ez a hipatalos helyről kapott igéret azo- 
nos a szerződéssel. 
Hivő ember. Megjósoljuk, hogy a te- 

lefonján unokái, ha fognak majd be- 
szélgetni. 

Amerikai telepesek Palesztinában 
KEK 

Mi igaz és mi nem igaz a 
palesztinai hirekből ? 

Dr. M. Hellmann, a Zsidó Ujjáépitési Alap kiküldöttje Erdélyben 

Brassó, május 23. 

Rövid idő óta Erdélyben tartózkodik dr. " 

M. Helfmann, a palesztinai Keren Hajjesod, 

= zsidó Ujjáépitési Alap kiküldöttje, akin
ek 

az a feladata, hogy városról-városra, helys
ég- 

ről-helységre járva, agitáljon a palesztinai 

zsidő nemzeti otthon felépitése érdekében és. 

hogy ékesszólásával adakozásra birja a vi- 

lág minden részébe szétszórt zsidókat. 

Horizontális, lelkes ember dr. Helfmann, 

enélkül a két kvalitás nélkül nehezen is tel- 

jesithetné a rábizott feladatot. 

Miután Brassóban előadást tartott a pa- 

lesztinai helyzetről, mi külön, egy ugyneve- 

zett őszinte beszélgetést folytattunk le dr. 

Helfmannal. Kérdések és feleletek követik 

egymást. 
— Igaz, hogy nem lehet már bevándorolni 

Palesztinába? : 

Szó sincs rólal... A palesztinai kor- 

mányzószerv hathónaponként állapitja meg, 

hogy a gazdasági viszonyoknak megfelelően, 

hány bevándorló jöhet be az országba. Tiz 

é alatt 100 ezer, az 1930 évben, - minthogy 

nehezebbek voltak a viszonyok, - hatezer 

bevándorló telepedett le Palesztinában. 

— És a kivándorlás? 

- A gazdaságilag legjobban megalapozott 

országban is akadnak kivándorlók, tehát Pa- 

lesztinában is. 
— Milyenek a gazdasági viszonyok Palesz- 

tinában? 
— Merem állitani, hogy jobbak, mint bár- 

hol Európában. Tavaly decemberben összesen 

háromezer munkanélküli volt, április havá- 

ban, az idén, ezerötszáz. 

— Milyen a viszony az arabok és a zsi- 

dók között? 

Ha Palesztinában egy arab megtámad 

egy zsidót, másnap az effendik és bejek saj- 

tója és a külföldi Palesztina-ellenes sajtó te- 

lekürtölik a világot, hogy az arabok fellázad- 

tak a zsidók ellen. Ezzel szemben igaz az, 

hogy a zsidó-arab kérdések körüli csatáro- 

zások vértelenek, csak a sajtóban lángolnak a 

tüzek. Az arab paraszt békésen dolgozik 

együtt a zsidó paraszttal, a zsidó munkással, 

hiszen a dolgozó embernek egyforma az ér- 

deke... 
Egy kis pauza és — a dialógus megy to- 

vább: 

— Ismeri a Cur-Salom kérdést? 
- Hogyne. Erdélyi zsidók földet vásárol- 

tak és mert nem lehetett mindjárt kitünő 
áron, kitünő haszonnal továbbadni, azt hit- 

ték, hogy elvesztették pénzüket, amit: a vál- 

lalkozásba fektettek. Természetesen egyesek, 

— a kimondottan spekulativ uüzlet fiaskójá- 

ban, – cionista gazdasági csődöt láttak, ho- 

lott a cionizmusnak és a hivatalos cionista 

szervezeteknek semmi közük nem volt ebhez 

az üzlethez. 

— Hogy áll most a Cur-Salom ügye? 

— Véletlenül egészen kitünő üzletet csinál- 

tak azok az erdélyiek, akik a Haifa-melletti 

földterületet megvásárolták. Ugyanis két-há- 

rom éven belül befejeződik a Bagdad-hHai- 

fa-i vasutvonal épitése és a Cur-Salom öböl 

területe értékben megsokszorosodik, mert a 

vasutvonal végpontja ott lesz és a kikötő is 

ott épül ki. Égyébként a Cur-Salom-i érde- 

keltek junius végén Bázelben megbeszélést 

fognak tartani és ott végleg el fog majd dől- 

ni a kérdés... 

— Milyen költségvetéssel dolgozik az Ujjá- 
épitési Alap? 

— Az idei költségvetés egymillió font Ezt 

az összeget teljes egészében uj beruházások- 

ra forditja az alap, amely a közoktatás és 

közegészségügyön kivül, a földmivelés. az 

ipar, a kereskedelem szervezője. Itt meg kell 

emlitenem, hogy sokan azt hiszik, hogy ez 

az alap az ipar, a mezőgazdaság, a kereske- 

delem segélyezésére forditja a pénzt. Irja 

meg kérem, hogy ez tévedés. A magángazda- 

ság, tehát az ipar, mezőgazdaság, kereskede- 

lem meg tud állni a maga lábán. Az alap 

ugyan az, mint más államban a költségvetés, 

az állami budget, azzal a különbséggel, hogy 

az Ujjáépitési Alap mindig uj és uj beruhá- 

zásokat eszkőzöl. 

— Mennyivel csökkent a világgazdasági 

válság következtében a zsidóság önadakozá- 

sából származó bevétel? : 

— Talán hihetelenül hangzik, de az ujjá- 
épitési alapok bevételei nem csökkentek. Hi- 

szen nem kérünk nagy áldozatokat, megelég- 

szünk az áldozatkészség legcsekélvyebb meg- 

nyilatkozásával. 

— Különösen azóta szilárdultak meg alap- 

jaink, amióta az amerikai zsidóság is felis- 

merte Palesztina, illetőleg a palesztinai akció 

fontosságát. Jellemző arra, hogyan gondol- 

koznak az amerikaiak Palesztináról, a követ- 
kező eset. Amikor tavaly bekövetkezett a 

newyorki nagy tőzsdekrach, igen sok ameri- 

kai ugy mentette át vagyonát, hogy Palesz- 

tinában földet vásárolt és főleg nagy na- 

rancs, meg más déligyümölcs telepeket léte- 

sitettek. Ezek a bevándoroltak ma virágzó 

— 

mezőgazdasági telepek birtokosai, akik job- 
ban megvannak elégedve helyzetükkel, mint 
voltak Amerikában... 

Dr. M. Helfmann, palesztinai kiküldött, 
Brassóból Aradra utazott, ahol nagy paleszti- 
nai beszámolót fog tartani.. 

(p. m.) 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Eredménytelen 

a gabonakonlerencia 

London, május 23. 

A „Daily Telegraph" értesülése szerint 
az itt ülésező gabonakonferencia ma dél- 
előtt eredmény nélkül végződött . A szov- 
jet delegáció tegnap este már bucsuvacso- 
rát adott a Clarigde-hotelben, az európai 
delegációk tiszteletére. 

Egy millió méter posztót 
vesz a hadügyminisz- 

térium 

Bukarest, mnájus 23. 

A hadügyminiszterium a napokban 
egy árlejtést fog közzétenni nagyobb- 
mennyiségü posztó beszerzésére vonatko- 
zólag. Amint értesülünk, kb. egy millió 
méter különféle katonai posztót akar a 
hadügyminiszterium beszerezni. Az árlej- 
tés valószinüleg junius 28-án lesz. 

Ujra szabályozzák 
az üzletek záróráját 

Bukarest, május 23. 

A munkaügyi miniszterium egy rende- 
letet küldött át közlés végett a Monitorul 
Oficialhoz, amelyben orszáogsan szabá- 
lyozza az üzletek záróráját. 
Az uj zárórák akkor fognak életbelépni 

nmikor a rendelet a Monitorulban megje- 
ent. 
A rendelet szerint az üzletek déli zár- 

órája 12, nyitás délután 2, zárás este 6 
órakor. 
Szombaton és ünnepek előtti napon az 

üzletek este 7-ig tarthatnak nyitva. 
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ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁNR R. T. 
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LESZÁLLITOTT GYARI ÁRON 
AJÁNLIÁK, 

A MODERN BUTORGYÁRTÁS 
REMEKEIT 
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Mi lelt Nagykárolyban helyet?! ) 

Ott most doktor Tamás helyett, ) 

Parádés kocsisa oltott, ) 

Midőn himlőoltás volt ottl! 

Kocsisból oroos nem válhat, 

Csak kantár-munkát csinálhat, 

Hogy jobban nem oltana más, 

Abban kocsisunk is Tamás! 

x 

Berlinben, az épitészet 
Kiállitását, ha nézed, 
S lelkileg egy kissé szépülsz, 
Nem pagy ház és mégis épülszl 

INCONNUE 
- 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

Brassómegyei 
Magyarok! 

Piros Pünkösd napján ihlessen meg titeket 

a magatokkal és népetekkel szembeni szent 

kötelesség kettős lángnyelve. Készüljetek fel 

az alkotmányos küzdelemre! Vegyétek ki vá- 

lasztói igazolványotokat és szavazzatok le 

valamennyien a 

jeles listára, melyen a mi jogaink, a mi igaz- 

ságunk bajnokai indulnak küzdelembe. , 

A képviselőválasztás junius 1-én, a szená- 

torválasztás junius 4-én lesz. 
Képviselőjelöltjeink, akik a 

jelü, 10-es számu, utolsó előtti kockában el- 
helyezett listán szerepelnek: 

Szabó Béni, 
Papp Endre dr., 
Hettmann 4Antal. 
Szenátorjelöltünk: 
Szórády Lajos. 

Minden magyar teljesitse kötelességét, 
mert a jövő számonkéri cselekedeteinket. 

Fel a nemes küzdelemre! Fel a győzelem- 
rel 

Testvéri üdvözlettel: 

Az Országos Magyar Párt Brassómegyei 
Vezérlőbizottsága. 

– Lapunk legközelebbi száma a köz- 
beeső pünkösdi ünnep miatt kedden este 
a rendes időben jelenik meg. 

- A MAROSVÁSÁRHELYI TÁBLA PER- 
UJITÁST RENDELT EL A LőRINCFALVAI 
GYILKOSSAÁG ÜGYÉBEN. Marosvásárhelyi 
tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi itélő- 
tábla ma foglalkozott ujra a lőrincfalvai 
gyilkosság ügyével. Röviden megirtuk már, 
hogy nemrég olyan adatok jutottak a biróság 
kezére, hogy azoknak alapján feltételezhető 
volt, hogy nem a gyilkosság miatt elitélt Si- 
mó Péter és Ferenczi József, hanem harma- 
dik társuk, az orgazdaság miatt egy évi bör- 
tönre itélt Simó Zsigmond volt a büntett iga- 
zi elkövetője. Az ujabb tanuvallomásokból a 
tábla megállapitotta, hogy Simó Zsigmond a 
gyilkosság időpontjára rendkivül ravasz mó- 
don igyekezett alibit szerezni. Lovát megpat- 
koltatta a lőrincfalvai kovácsnál este 8 óra- 
kor, tehát ugyanabban az időpontban, ami- 
kor Vass Sándort meggyilkolták. Sógornője, 
Ferenczi Ida, tanuvallomásából megállapitot- 
ák, hogy a gyilkosság estéjén nem mentek 
cásárba, s másnap reggel azzal tértek vissza, 
hogy az utat nem folytahatták a lovak ki- 
gyengülése miatt. - A tábla az uj tanuvallo- 
mások alapján arra utasitotta a marosvásár- 
helyi törvényszéket, hogy a lőrincfalvai gyil- 

27. sz. szelvény 
„Vestis" Ruházati Hrutorgalmi Rt. 

Brassó, Lensor 26., 10-os ked- 
vezménvyére jogosító utalvány el- 
nyerésénez 6 drb. folutatólagos 
számu ilven szelvény szükségess.. 

A közeledő épitkezési szezonra 
legolcsóbb napiáron szállitt: 

traverzeket, 
betonmvasat, 

falkötővasakat, E 
mennyezet nádat, 

kátránynpapirt, 
szigetelő lemezxt, 

drótszeget, 
karbidot, 

12496 

és mindanfajta vasárut, 

Fröhlich Nároly g Ceomn. 
vaskereskedés, c 
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] kosság ügyét ujra vegye elő és az uj adatok 
alapján egészitse ki a vizsgálat eddigi meg- 
állapitásait. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint a felhőzet csökkenése, emelkedő hő- 
mérséklet és tulnyomóan száraz idő várható. 
– UJ VIZSGÁLÓBIRÓ A BRASSÓI TÖR- 

VÉNYSZÉKNÉL. A hivatalos lap közlése sze- 
rint Voinea Péter brassói törvényszéki birót 
a brassói törvényszékhez vizsgálóbiróvá és 
Ganea M. Constantin eddigi vizsgálóbirót a 
brassói törvényszékhez biróvá nevezték ki. 

–- APPONYI ALBERT NYOLCVANÖOT- 
ÉVES. Budapestről jelentik: Apponyi Albert 
május huszonkilencedikén ünnepli nyolcvan- 
ötödik születésnapját. Ebből az alkalomból 
kiadják összes müveit. hogy annak árából 
visszavásárolhassa elvesztett birtokiat. Ezzel 
egyidejüleg a külügyi társaság is ajándékot 
ad Apponyinak; egy nyolcvanöt levelü ezüst 
babérágat. 

– A TEMESVÁRI VIZSGÁLÓBIRÓT DF- 
LEGÁLTÁK GHERMAN ÉS SUCIU ARADI 
ÜGYVÉDEK ÜGYÉNEK KIVIZSGÁLÁSARA. 
Aradról jelentik: Ideérkezett bukaresti táv- 
irat közli, hogy dr. Gherman és Suciu, a visz- 
szaélésekkel vádolt aradi ügyvédek felebbe- 
zésére a Semmitőszék a temesvári törvény- 
szék mellett müködő vizsgálóbirót delegálta 
annak megállapitására, vajjon a két aradi 
ügyvéd büntetőtörvénykönyvbe ütköző csele- 
kedetet követett-e el. Gherman Dante egyéb 
ként a bukaresti Ügyvédi Kamarát is biró- 
nak kérte fel és most mindkét fórum dönté- 
sét nagy érdeklődéssel várják ügyvédkörök- 
en. 

– Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 
talanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés- 
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1-2 
pohár természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz alaposan kitisztitja az emésztő- 
utakat. Közkórházi jelentésekben ol- 
vassuk, hogy a Ferenc Józset vizet még 
a fekvő betegek is nagyon szivesen isz- 
szák és általánosan dicsérik. Ferenc 
Józsel keserüviz gyógyszertárakban, 
rogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. 

– ELKOBOZTÁK A „NÉPSZAVA" MAI 
SZÁMÁT. Budapestről jelentik: Az ügyészség 
elkobozta a „Népszava" mai számát, annak 

„Aktivitás" cimü vezércikke miatt. Az inkri- 
minált cikk, az ügyészség szerint, osztály- 
harcra izgat és vét a nemzet megbecsülése 
ellen. 

– HUSZEZER LEJ JUTALMAT TÜZTEK 
KI A BÉLBORI BANDITÁK KÉZREKERI- 
TŐJÉNEK. Marosvásárhelyi tudósitónk jelen- 
ti: Ma érkezett vissza Marosvásárhelyre Pet- 
risor csendőrőrnagy, aki egy különitmény 
élén kiszállt Bélbor községbe, hogy ottan 
meginditsa a vizsgálatot Izsák Mózes keres- 
kedő támadóinak kinyomozására. Petrisor őr- 
nagy a B. L. munkatársának elmondotta, 
hogy a rablótámadás idején itéletidő tombolt 
s az ég annyira elsötétült, hogy lépésnyire 

külő kereskedőre rálőttek, de a lövések zaja 
elveszett a mennydörgésben, s mire a csend- 
őrök megkezdhették volna az üldözést, a rab- 
lók már nyomtalanul eltüntek. Petrisor őr- 
nagy feltevése szerint a rablók rejtekhelye 
Neamtu-megyében van s onnan három szé- 
kely vármegye területére rándultak ki por- 
tyázni. A marosvásárhelyi csendőrparancs- 
nokság egyébként 20.000 lej jutalmat tüzött 
ki annak, aki a hatóságokat a rablóbanda 
nyomára rávezeti. 

– RENDSZERES AUTÓBUSZJÁRAT LESZ 
BUDAPEST éÉS BÉCS KÖZÖTT. Budapestről 
jelentik: Május hó 30-án, szombaton reggel 
hét órakor, a MÁV kezelésében megindul Bu- 
dapest és Bécs között a rendszeres autóbusz- 
járat. A menettartam hat és félórát fog tar- 
tani, a viteldij tizenhat pengő, visszafelé husz 
shilling lesz. A bécsi autóbuszok Budapestről 
az Oktogon-térről indulnak és Bécsben a 
Schwarzenberg-térre érkeznek. 

Czxellés 
SeBdeNB 

BUTORGYÁR 

Brassó, Mester-utca 13—-15 sz. 
Gyártanak: 

Mindenféle irodai butorokat 
Modern lakás butorokat 
Mindentéle énületmunkát 
Üzleti nortálokat és belső 

berendezéseket 
Modern iskolai- és kisdedóvódai 

hutorokat : 
Szabad. iskolapadokat s 
Szabad. szinházi padokat ZET 
Vashbutorokat ses 
Égybetéteket sss 
ágvhetéteket, ellenrugóval TF- 
Merti hutorokat s 
Vasszerkezeteket 2 

sem lehetett látni. A rablók a lakásba mene- 

- fHSÉGSZTRÁJKBA LÉPTEK AZ ARA- 
DI FOGHÁZ KOMMUNISTA RABJAI. Tu- 
dősitónk jelenti: Az aradi fogházban letartóz- 
tatásban levő kommunisták ma éhségsztrájk- 
ba léptek, mert a fogházigazgató megtiltotta, 
hogy kivülről ételt hozhassanak be nekik. 

– MEGHALT EGY HIRES MAGYAR FES- 
TÖöMÜVÉSZ. Budapestről jelentik: Pénteken 
éjszaka hirtelen elhunyt Vajda Zsigmond hir- 
neves festőmüvész. Vajda, aki 1849-ben Buka- 
restben született, főleg történelmi tárgyu ké- 
peket festett. 

– PANASZ A VAÁLASZTÁSI IGAZOLVÁ- 
NYOK NEHÉZKES KIOSZTÁSA MIATT. Ma- 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: A Magyar 
Párt itteni tagozatának vezetősége panaszt 
emelt a vármegyei prefekturán amiatt, hogy 
a falvakban igen nehézkesen megy a válasz- 
tási igazolványok kiosztása. A biróság ugyan- 
is értesitette a községeket, hogy kiszáll a 
helyszinre, az igazolványok kiosztására, 
azonban a jelzett időpontban sohasem érkezik 
meg pontosan és a választók akkorra már el- 
szélednek. Legtöbbjüket tehát a járásbiró- 
sághoz utasitják, ott azonban csak azoknak 
akarnak igazolványt kiállitani, akik az uj 
arcképes személyazonossági igazolvánnyal 
igazolják magukat. Ennek az eljárásnak az 
eredménye az, hogy a szinmagyar vármegye 
választóinak legnagyobb része nem juthat vá- 
lasztási igazolványhoz és szavazatával nem 
járulhat az urnák elé. 

– Kinos incidens a zágrábi naciona- 
listák tárgyalásán. Zágrábból jelentik: 
A horvát nacionalisták bünpörének 
pénteki tárgyalásán, befejezvén a vád- 
lottak kihallgatását, a tanukat szólitot- 
ták a biróság elé. Már a tanukihallgatá- 
sok kezdetén izgalmas epizód történt. 
Hlogar Markó, a horvát jobopárt ifjusá- 

gálóbiró előtt az egyik tanu ellen su- 
lyosan terhelő vallomást tett, a tárgya- 
láson csupa enyhitő körülményt emlitett 
fel. Minthogy a tanut a vizsgálóbiró 
már megeskette a vallomásra, az ügyész 
azt inditványozta, hogy Hlogart azon- 
nal tartóztassák le hamis tanuvallomás 
miatt. A védők tiltakozása ellenére az 
elnök megszakitotta a tárgyalást és rö- 
vid tanácskozás után helyet adott az 
ügyészi inditványnak. Hlogart azonnal 
letartóztatták, az egyik védőt pedig, 
aki az ügyészt a vita heveben megsér- 
feltés 1000 dinár rendbirsággal sujtot- 
ták. 

– KULTURHÁZAT ÉPITETTEK AZ AN- 
GYALOSI REFORMÁTUS MAGYAROK. Tu- 
dósitónk jelenti: A mai mostoha gazdasági 
viszonyok között különös elismerésre tarthat 
számot az a nemes erőfeszités, amellyel az 
angyalosi református magyarok kulturházat 
emeltek maguknak. Az érdemes munka meg- 
koszoruzása május hó 23-én lesz, amikor a 
nagy áldozatkészséggel emelt szép épületet 
nivós kulturünnepély keretében fölszentelik. 
Az ünnepély délelőtt tiz órakor kezdődik a 
templomban. Az ünnepélyes istentiszteleten 
közremüködnek: Bajkó György esperes, Ha- 
vadtőy Sándor kovásznai lelkész, Vajda Gás- 

mátus tanitónő és az angyalosi férfikar. Dé- 
li egy órakor közebéd lesz, este nyolc órakor 
pedig a tulajdonképpeni kulturest, amelyen 
Vajda Gáspár megnyitó beszéde után Imreh 
Ferenc: „Érik a rozs" cimü népszinmüve ke- 
rül előadásra. 

– Kettős gyilkosság bosszuból. Los 
Angelesből jelentik: Az egyik losange- 
lesi napilap főszerkesztőjét és a lap 
egyik belső munkatársát a napokban 
meggyilkolták. A rendőrség kideritet- 
te, hogy a gyilkos Lark detektiv, aki 
a kettős gyilkosságot bosszuból követte 
el. A biróválasztásra ugyanis Larkot is 
jelölték, de kibukott. Lark a két uj- 
ságirónak tulajdonitotta a kudarcot s 
dühében mindkettőjükön véres bosszut 
állott. Larkot letartóztaták 

legideálisabb gyógy- és ny 

gi szervezetének vezetője. aki a vizs- 

pár angyalosi lelkész, Kövér Erzsébet refor- 

Egészsége helureállitására keresse fel: 

Hüppafdredle 
Rádiumaktivitásu szénsavas, vasas és kénes ásvánuforrásai forradalmat idéz 
elő gyógyulás terén, különösen szivbajoknál. érelmeszesedés, idegesség 
(neurastenia) reuma, női szervibajok, vérszegényeknél. hólyag és vesebajoknál. 

aralóhely, nani teljes penzió 140 lejtől. 
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TURISTÁK! Ne induljunk el valódi 
STOLLWERCK karamella nélkül. 

— Soha nem volt még ilyen kitünő al- 
kalom értékes könyvek olcsó beszerzé- 
sére, mint mostani kedvezményes könyv- 
vásárunkon. Szépirodalmi könyvek és 
népszerü tudományos könyvek egész tö- 

mnegét árusitjuk ki az eredeti bolti ár e 
kis hányadáért. Használja ki mindenki 
az alkalmat! Keresse fel könyvosztályun- 
kat vételkötelezettség nélkül. Vidékiek 
kérjenek dijtalan könyvjegyzéket. - 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 

A Vendéglősök Országos Szövetségé- 
vel létesitett megállapodás szerint 

tuohát 0ücld 
TÁRS 

4-500,000 lejjel kerestetik, ! 
biztos üzlethez, 8000 lej havi 
kárpótlás ellenében. - Fel- 
világositást ad a Saxonia" 
hirdetési iroda Brassó, Ko- 
lostor-utca 14. Er 

12000 E 

(Bándár 

gyöngye) 

Giriner Demeter 
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Műkölépcsőlkk 
R. T. utódai 

BRASSOÓ, 
Vasut-utca, 92 sz. 

Műkőökerifések 

Mükőöőanyag 
Kőpor 

Telefon 176 

Muvakolar 
Befoncsövek 
Befonkéményajtók 

Ka-Ka-Wi-betonkémény- 
szélfogó 



szASSÁG. Schwarz Magdus (Brassó) 
x isz Oszkár (Arad) május hó 24-én, va- 

e We délben fél 1 órakor tartják Fekete- 
47., volt 51. szám alatti lakásukon es- 

! üiket. (Minden külön értesités helyett.) 

RVENDETES, BIZTATÓ JELENSEG, 
alig néhány hete megnyilt Elite ká- 

s étteremmel kapcsolatosan Brassó 
és a várost felkereső idegenek megálla- 

05 ak. A gyönyörüen, s emellett rendkivül 
en berendezett termek, a nagyszerü 
kitünő ételek és italok napról-napra 

jaz bb közönséget vonzottak s igy lett rö- 
14g9 dő alatt az „Elite" a jobb közönség ked- 

d "kávéháza. Egy-egy ünnep előtti estén 
z lehetetlen volt már asztalhoz jutni, a 
égó jazz muzsikájára táncoló párok alig- 
mértek. De ez a tulzsufoltság is a multé 
ál, néhány nap óta, – ujabb falkibontás 
mál = jelentékenyen megnagyobbodott he- 
má égek fogadják a napi fáradalmak után pi- 
se és kellemes szórakozásra vágyó kö- 
kltézet, Ha eddig olyan kellemes szórakozó- 
i volt az „Elite", amivel eldicsekedhettek 

vélrassóiak, ezután még inkább büszkék le- 
mek erre a gyönyörü, kellemes és kényel- 
nes lokálra. A kitünő szórakozási lehetőségen 
kivül nem lehet szó nélkül elmenni az „Elite" 

kitüinő, valóban fővárosi nivón álló konyhája 
mellett sem. De meg kell emlitenünk ezzel 
kapcsolatosan azt is, hogy a fővárosi nivó da- 
íra az árak, - ugy a kávéházi, mint az ét- 
trmi fogyasztásnál, - nem ütik meg még a 
„kat szidott brassói nivót sem. Ez a magya- 
jírata annak, hogy az „Elite" kávéház és ét- 

erem rövid néhány hét alatt hozzánőtt Bras- 
ú közönségének a szivéhez, – és örvendetes, 

ime - akad uj vállalkozás, amely rö- 

vd idő alatt kibővitésre szorult. Csak az érti 
meg ezt igazán, aki felmegy oda és eltölt egy 
etét az „Elite"-ben. 

nak, kik Sándor András nagyajtai református 
elkész elhunyta alkalmából szomoruságunk- 
han osztoztak, köszönetünket nyilvánitjuk. A 
gyászoló család. 

x A BRASSÓI FőPÓSTA SZOLGAÁLATI 
IDEJE a következő: Iroda hétfőn, kedden és 
pénteken 7Z-fél 1 és 15-18, szerda, csütörtök, 
gombat 7Z-fél 1. Csomagfeladás: Z-12 és 16 
-18. Ünnepnapokon: 8-11. Pénztár 8-12 és 
16-19. Pénzutalványforgalom: 7Z–12 és 16- 
16, ünnepnapokon 8-11. Távirat, ajánlott le- 
vél, hivatalos levelezés feladása és bélyegel- 
adás: Z-20. Postrestante forgalom 6-11 és 
155-17. 

NVVVVV 

*FRANCIA-ELőŐADÁS. A Cercle Fran- 
cais (Francia kör) május hó 28-án este 8 óra- 
kor, a Honterus liceum disztermében francia- 
melvü előadást rendez. Belépődij nincs. Elő- 
adó: Bartherote ur, egyetemi tanár, a romá- 
niai francia egyetemi misszió tagja, aki „Pá- 
1 ról és „Versailles les grandes eaux'-ról 
og beszélni (vetitett képekkel). 

GYERMEKEK HETE. A brassói közön- 
s tudomására hozzuk, hogy a „Principele 
rke egyesület május hó 24-én, délelőtt 11 
ék elemi iskolás és óvodás gyermekekből 
vz litott körmenetet rendez a belváros ut- 
miveldeges csoportokban és alegórikus jár- 

v PÁLYÁZATI HIRDETÉS. Az Erdélyi 
kee a Rendtartomány felvételi pályázatot 
éett Felvételt nyerhetnek olyan vallásos 

és kifogástalan magaviseletü ifjak, akik 
nilerzetespapi életre hivatást éreznek ma- 
beztál a főzimnázium VI.. VII., vagy VIII. 
. yát kielégitő eredménnyel elvégezték és 
mzerzetesi életre testileg is alkalmasak. A 
ázokte valamilyen más szerzetben voltak, 

elvételt nem nyerhetnek. (Can. 542. n. 
4 érvényhez melléklendők: 1. Keresztle- 
vány megfelelő esetben bérmálási bizonyit- 
tagy Erkölcsi bizonyitvány a plebánostól, 

y a vallástanártól. 3. Orvosi bizonyitvány. 
vvégi bizonyitvány. 5. „Nyilatkozat" a 

arról, hogy kiskoru fiuk szerzetbe 
szülőktől 

t megengedik és tőle anyagi segélye- 
Rend em várnak. A kérvények a Minorita 
a artományfőnökségéhez (Arad, Minori- 
ikonvenő küldendők, folyó évi julius hó 
síról ik felvételt nyertek, azoknak ellátá- 
tl S szerzetespapokká való kiképeztetésé- 
- endtartomány gondoskodik. 
varKÖRÖK ÜNNEPSÉGEI. A székely- 
Dal öre Vi református egyházközség Egyházi 

1 e. 1931. május hó 26-án, pünkösd har- 
apján, zászlószentelési ünnepélyt tart és 

tendez apcsolatosan vármegyei dalosversenyt 
jus hó A Magyarfenesi Daloskör 1931. má- 
egy órai x pünkösd másodnapján, délután 
jében malátdettel, báró Jósika István kert- 
A jálist rendez. 

„HASZNÁLJA CSAk 
A HIES NÉMET . 

ögepéóázakz 
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x KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA Fehér házasság - A 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 

alapján történt házasság - A 
d szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség e általános gyónás a házasság előtt 

keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között – Normális és 

A Isilvöláui szénbányák 
szociaitzáiását kérika munkások 

Bukarest, május 23. 
A zsilvölgyi munkásoknak egy népes küldöttsége jelent meg ma a munka- 

ügyi minisztériumban Flueras, a szociáldemokrata párt elnökének vezetése 
mellett. A munkásküldöttség memorandumot nyujtott át a minisztériumban, 
amelyben azt a szenzációs kérelmet terjesztették elő, hogy az állam szociali- 
zálja a zsilvölgyi bányákat, adja át azoknak kihasználási jogát a munkások- 
nak, a munkások aztán majd gondoskodnak, arról, hogy munkáselbocsájtások 
nélkül tovább vezessék a bányákat. 
A memorandumban még arra hivatkoznak a munkások, hogy ezek a bá- 

nyák ugyis a külföldi tőkeérdekeltségek kezei között vannak és igy még nem- 
zeti érdek is lenne, ha a romániai munkások kezei közé jutnának a bányák. 

memorandum rendkivül nagy feltünést keltett a minisztériumban, mert 
a szocializálás" fogalmával eddig ott még nem találkoztak. Volt „nacionali- 
zálás", „kommercializálás", de a szocializálásáról a minisztriumban még soha 
szó nem esett. 

A zsilyölgyi bányák, amint már arról beszámoltunk, rövidesen 
nak, vagyis megmaradnak kapitalista vezetés alatt, 
—– szó sem lehet. 

Lehetne ott más megoldás is. 

fuzionál- 
tehát szocializálásukról 

om m 

A qázfogyasztók és a „Sonametan" 

Harc amayas gázárak ellen 
Torda város fogyaszfóközönsége kérf gyülésen 
lillakoszolffa ,„Sonamelan" gázáremelése ellen 

Torda, május 235. 
A „Sonametán és az annak égisze alatt 

müködő „Torda Városi Földgáz rt. ápri- 
lis elsejével 20 százalékos gázáremelést 
foganatositott, azonkivül pedig mikent 
ezt. már jelentettük, azzal a követeléssel 
lépett fel a fogyasztókkal szemben, hogy 

ezt a magasabb árat két ébvre visszame- 
nőleg fizessék meg. 

A két földgáztársaság jogtalan követelé- 
se arra inditotta Torda város polgárságát. 
hogy gyülésen tiltakozzék a társaságok 
önkényes eljárása ellen és egyelőre me- 
morandumban utasitsa vissza azok árdrá- 
gitó szándékát. A fogyasztók el vannak 
határozva arra, hogy amennyiben a tár- 
saságok a rideg visszautasitás álláspont- 
jára helyezkednének és ragaszkodnának 
a gázdijak felemeléséhez, akkor hatható- 
sabb eszközökhöz folyamodnak. 
Egyöntelüen, közös akarattal lezárat- 
ják vezetékeiket. 
A gázárak ügyében két népgyülés folyt 

le Tordán. Az egyiket a szociáldemokra- 
ta párt rendezte, a másikat pedig egy 
erre a célra alakult intéző bizottság. – 
Mindkét gyülésen nagy számban jelentek 
meg a fogyasztók és egyhanguan tilta- 
koztak a társaságok uzsorapolitikája el- 
en. 
A gyüléseken megállapitották, hogy a 

magyar állam által 1915-ben magáncélok- 
ra 10 fillérben, ipari célokra 2 fillérben 
megállapitott köbmétetenkénti gázárak 
helyett, amelyek aranyértékre átszámitva 
58 baninak felelnek meg, a különböző 
kormányok ismételt leszállitásai után is 
1 lej 42 banit kell a gáz köbméteréért fi- 
zetnie. 

Felhivták a fogyasztókat, hogy vegye- 
nek példát Medgyesről. Ennek a városnak 
a fogyasztói állandó harcban állanak a 
földgáztársasággal, akik mindjárt az első 
összecsapásnál Tezáratták vezetékeiket, a 
melynek az lett az eredménye, hogy 

a fogyasztók 18 napi sztrájk ja után ma- 
ga a társaság ajánlotta fel a 92 bán egy- 
ségárat, melyet a fogyasztók ma is fi- 
zetnek... 

Memorandumot fogadtak el, melyben a 
fogyasztók tiltakoznak a gázárak emelé- 
se ellen. Követelik az árak 58 bániban 
való megállapitását. Kérik az 50 száza - 
lékos kedvezménynek az állami tisztvise- 
lők és nyugdijasok, rokkantak, hadiözve- 
gyek és árvék részére való ujbóli megadá- 
sát. Követelik, hogy a társaság tartsa be 
az eredeti engedményi okiratot. Követe- 
lik, hogy a háztulajdonos többé ne legyen 
felelős lakójáért és hogy a fogyasztóknak 
joguk legyen a társaság adminisztrációs 
és technikai ügyei feletti ellenőrzésre. – 
Végül pedig megtagadják a lezárási és 
megnyitási diiak megfizetését, amelveket 
a társaság eddig teljesen jogtalanul szá- 
mitott fel. 

A gyülések memorandumai junins 15-ig 
adtak a tárevságnak módot arra, hogy a 
memorandumban foglalt követeléseknek, 
kéréseknek eleget tegyen. Ez időpont le- 
járta után a fogyasztók le fogják záratni 
vezetékeiket. 
A tordai földgázfogyasztók mozgalma 

eredménnyel biztat, főként, ha sikerül az 
ügynek az ipari gázfogyasztókat is meg- 
nyerni. 

- 
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Két hét alatt 7000 példány fogyott el Budapesten 

ebből a könyvből ! 

A modern hárasság 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 
ellátta : Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól – A feleség felszabaditása 
— Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság – Szabad házasság és nem szabad 
szerelem – Vanak-e boldog házasságok 
- Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás – A szerelmi készség elvesztése - 

szerelmi párválasz- 

sodása – Csalódott szerelmesek házas- 
sága - Intellektuális megfontolások 

boldog 

ázasság összeomlása titok követ- 

kóros féltékenység - Homoszexualitás és 
éltékenység – A házibarát - Küzde- 

1 em a szerelemért — Házasság kölcsönös 
szabadságzáradékkal - A házassági 
négyszög képtelenség - A házasság előt- 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver — 
A gyermekprobléma - A monogámia a 
kulturember ideális célja - A flört — 
Öregedő házasságok veszedelme – Há- 
zasság hüség nélkül - A szabadság 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom 
bolja a házasságot - A nemek teljes 
egyenjogusága - Az élettárs szeméyi kü- 
lönvalóságának tiszteletben tartása - 

A szép kiállitásu 144 oldalas mü ára 
102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

AAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Kézdivásárhelyi Kisegitő Taka- 

rékpénztár R. T. szanálása, amint érte- 

sülünk, döntő fázisba jutott. A Brassói 
Általános Takarékpénztár ugyanisrö- 

videsen magába olvasztja a Kisegitő Ta- 

karékpénztárt és azt mint saját fiókját 
fogja továbbra is müködésben tartani. 

A fuzió elvben már el is van határozva, 

csupán a részletkérdések megbeszélésé- 
ről folytatnak tárgyalásokat az érdekel- 

tek. A fuziót örömmel regisztrájuk, an- 

nál is inkább, mivel igy, a Kézdivásár- 

helyi Kisegitő Takarékpénztár betéte- 

seinek és hitelezőinek érdekeit minden 

ekintetben védve látjuk, ugy, hogy a 

Kisegitő Takarékpénztár fizetési ne- 
hézségei következtében egyetlen hitele- 

ző vagy betétes sem fog veszteséget 

szenvedni. A fuzió hire különösen há- 

romszéki gazdasági körökben kelt álta- 
lános megnyugvást. 

1931. május 23. 
Deovizák (belföldi jegyzés): 

816.60, Zürich 32.38, éN 
Uondon 

ewvork 167.85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 6.61, 
Amszterdam 67.65. 

Valuták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák shüling 23.65, 
cseh korona 5, pengő 2950, márka 40, 
olasz lira 8.85, francia frank 6.63, holland 
forint 68. dinár 3. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
AZ EMBERI TUDÁS egész tárházát 

nyujtja az egykötetes „Géniusz kis lexiko- 
na!" 1015 oldalon, 800 képpel, 64 mümellék- 
lettel, a legjobb magyar tudósok adnak eb- 
ben rövid, de áttekintő tájékoztatást minden 
kérdésben, amely a mai kor müveltségre vá- 
gyó olvasóját érdekli. A nagyszerü munka 
leszállitott ára csak 200 lej. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

Ea az időjárás 
ellensége a lábaknak- 

Fáradt lábak, fájós lábak, megduz- 

zadó lábak, ólomsulyu járás érzése, 

mindezek általános elbágyadást és le- 

hangoltságot idéznek elő azoknál a te- 

vékeny embereknél, akik sokat állnak, 
vagy gyalog járni kénytelenek, mint 
például kereskedő, iparos, elárusitók, 

munkások, utazók, katonák,. rendőrök, 
csendőrök és főkép háziaszonyok. Ezek 
mindannyian szenvednek érzékeny, ne- 
héz, megdagadt lábaiktól, bokafájdal- 
makról, merev izületekről, a talp égé- 
séről és viszketéséről, a bőr felhólyag- 
zásáról, zsibbadásról panaszkodnak, já- 
rásuk kemény és nehézkes. Egy csapás- 
ra elmulaszthatók a lábak mindezen 
bántalmai. Evőkanálnyi Szent Rőkus- 
lábsót felold egy lavór meleg lábvizben, 
áztatja lábait utasitás szerint vagy 10 
percig. Már az első lábfürdő után ki- 
mondhatatlan megkönnyebbülés és kel- 
lemes jó érzés lép fel, a lehangoltság 
megszünik, ugy érzi magát, mintha uj- 
já született volna. Hosszabb áztatás 
megpuhitja a tyukszemeket és bőrke.- 
ményedéseket annyira, hogy azok kés, 
vagy borotva nélkül eltávolithatók. Fgy 
nagy csomag Szent Rókus lábsó ára 50 
lej, kapható gyógyszertárakban és dro- 
gériákban, ha valahol nem volna, for 
duljon a Rozsnyay gyógyszertárhoz, 
Arad, Piata Avram lancu. 
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vágyót, de benne van minden, anire 
okvetlenül szüksége van. Tulzás nél- 
kül állithatjuk: ez a munka nemcsak 
román viszonylatban, de az egész vi- APRÓHIRDETÉSEK lékosan megállja a helyét. A „1.. uj- 
ságcikk alapján románul" 12 füzetben Hétkö : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap : *50, illetve 15 lel. Legkiseb kemény tokban 250 lejbe kerül és be- tés f0 szó. Nés uszeri hirdetés ecsetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmitde 
szerezhető könyvosztályunkban. — A bokatcst kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej nu. 
(Postai megrendeléseket is azonnal el- : — 

intézünk. z BÉRBE VENNÉK forgalmass GYERMEKLE 
Vétel-eladás ponton fekvő italmérési üzlet- másféléves fiam mellé ercsek nek megfelelő helyiséget, mely- Egres-ucca 14. Brassó 
Fényképészek figyelmébe. i ken engedély van, vagy anók e 131 

Átépité iatt kirakatok jutá- kül, esetleg eleségü venné : 
áyos áron eladók. Adler, Ka- hasonló üzlettel biró urinőt, Allást keres 

Megkeresés „Diplomás" jeligé- 
re 13 

: Teljes első csapatával 
íátszik hétiőn a Sabaria 

Brassóban 
TE N e odak Let 45-től 

Brassó, május 23. ütők . 500-tól 
Tegnapi cikkünk, melyben közöltük felszerelések legolcsóbban a szombathelyi Sabaria professzionista pu-ucca 14. 13079 

164 TÜCHTIGER BFa M futballcsapatának brassói vendégjáté- G T Olcsón eladó 4 darab nagy = Buchhalter, selbststán TER 
ntballcsapetának brassé fégjáté. ELLER sportüzletében ferksnh rgő Tpdasa aty Fay forgalmas helyen fekvő Bucbitet selbeteaa T at nagy örömet keltett a sportszerető Brassó. Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 26 érfisz gép 2973 szép füszerüzlet, mellékhelyi- ániseh kt deutseh közönség széles rétegeiben. A jegyelő- Rovine 4. 1 7 dő. Cim umánisch, un sche ene szönség széles e Egyesületi tanoknak 100/o engemmé érgek, azonnal átadó. Cim sehe französisehe s 1 vétel már le Szép eredménnyel járt az — K k vételre kereszt- 13124 sz. alatt a brassói kiadó- hisse Chaufferprüf mrachkeni. 
első napon és vidékről is számos jelent- eresek mes Basznált jóban. Stellung, eventnel Ung, such kező akadt. otammkroc huros, kevese asz' J e als Chaut. —— márkáju rövid zongorát. Aján- feur. Zuschriften Oldalkocsis kifogástalan Har- bitte A Sabaria teljes első csapatával ér- a 

. 
.. . unter latot Szebeni Antalhoz, Cicio- e - ka Tüchtig" an die Ádmi. 

- F y motorbicikli eladó. Szika ?. ministra. kezik Brassóba és a következő összeál- Figyelem! F igyelem ! Ciuc- 13060 Racosul de jos. 13125 Hon- ia- 1517 litásban fog játszani: CSEPLŐGEPGARNITURA Eladó vegyüisztitó- és festő- uradalomba, agy nehanik Weinhardt — Varga, Prém, — Sár- Csak rövid ideia ! teljesen uj, tizenkét lóerős mo- üzlet, gőzberendezéssel, üzem- hoz elmenne solforke család. közi, Horváth, Janzsó, - Vámos, Gáb- torral, két évi garanciával, ben megtekinthető. Galacban bizható" jelige. "e. ry, Iglódi, Boda, Kovács II. Üzletáthelyezés miatt. a részletfizetésre is nagyon ol- központban levő fiókkal. Azon- 131 . csón eladó. Berger Antal Tg.- nal átadó előnyös feltételek- A Sabaria kapusa külön klasszist ké- Mures, Darabantilor 1. 13105 kel. Lozner, Galati, Silfidelor. pez és többször volt a magyaar váloga DT cserépkályha 13176 aRas tott csapat tagja. Ugyszintén Sárközi is. : lerakat VTDÉKEN MODERN SUTÖ HOTEL CENTRAL 
város központjában. Modern elegáns, olcsól! Árkedvezményi 

2 szoba, kon : ha, azonnal ki 1 al ki. adó. Brassó, órház-ncca 44 
13167 

Egy üzlet ber ndezéssel, há. rom szobával, kiadó. Cim 13128 sz. alatt a brassói kiadóban. 

Házasság 

DE két nagy kemencével és 
berendezéssel eladó. Naponta 
400-0600 kg. kenyérforgalom. 
Privát sütés bevezetve. Cim a 
brassói kiadóban. 13175 

A csapat többi része is mind jó techni- 
káju és főleg gyors iramu játékos. 
A Brasovia a következő csapattal ve- 

szi fel a küzdelmet: 

Várhegyi, – Siegel, Bölöni, - Nicu- 
lescu, Kovács, Gönci, - Nagy, Vogel, 
Geller, Bodola, Lakomcsik. = Tartalé- 
kok: Takó, Bogdán és Kiss. 

A Brasoviában ismét szerepelni fog 
Bodola, aki mióta a Brasoviából elke- 
rült, nagy futballista karriert futott be 

ARAD Allás! nyer 
muEE 

Cipőfelsőrészkészitőnő állan- 
dó alkalmazást nyer. Csak el- 
sőrangu munkaerő jelentkez- 
zék „Nyugodt otthon" jeligére 
a brassói kiadóba. 13160 

Pohlig-rendszerü kötélypá- 
lyához az összes munkában 
jártas gépész kerestetik. Aján- 
latok életkor, gyakorlat igazo- 
lásával „Sodronypályavezető" 
jeligére e lap brassói kiadóhi- 

mélyen leszállitott 
áron eladja 1931 

junius 15-ig 
a raktáron levő. különböző szinü 

és modellü cseré nkályhákat 

Telefon 7 - 94 

Tenniszütő olcsón eladó. Cir 
13171 sz. a. a brassói kiadó- 
ban. 

KÉKMAK 15-20 mázsa, 23.50 
lej ab Oradea, eladó. Rudolf 
Mosse Oradea. 13170 

Máv gyártmányu hatos csép- 

Telefon 7-—94 

Önhibáján kivül elvált fiatal 
és mint a NAC tagja, beválogatták az lőgarnitura eladó Mártonnál. Vatalába 13158 urinő, saját üzlettel, lakással, országos válogatott csapatba is, mely- Réty, Háromszék. 13153 Vög bas z férihez menne felfétlenül ko- nek egyik legeredményesebb játékosa u i en z eleserélném Nőiruha szabás- és varrásban rekt, intelligens izraelita ur. vol a bulgárok ellen. A jelek szerint cserépkályhalerakat és kályhaépitő műhely könnyü motorkerékpáron tén srgy néké ee mieik as pota Bodola most véglegesen visszatért a : Brassó, Kapu-ucca 32-40. resek. .fő munkaerő feligére. vatal ci enl ak. . , c d rasoviába. melyre kedvező. alalntul I BRASSÓ, VASUT-UTCA 3/a 13157 Cim a kadomstalbani 650 - imzendők. k szolgált, o a atekJoga la- nereuokvereorutee a , - vke 

vegy kétmilló készpénzzel, , 
üzlettel és családi házzal , 
házasságot kötne idősebb 
uriemberrel Felvilágositást 

detes, hogy a középcsatár helyét ismét 
Geller foglalja el, akinek raffinált já- 
tékmodora sok gondot fog okozni a Sa- 
baria védelmének is. 
A nagy érdeklődéssel várt Sabaria- 

Brasovia mérközés héttőn délután fél 
ötkor kezdődik. 

nagyságban kaphatók H. Gre- 
ger kádárnál, Brassó, Szent Já- a brassói kiadóban. 

13159 
F ényképészsegéd csakis első- 

Elutazás miatt egy uj háló- rangu, felvétetik. Kezdők ne 680 Lei bélyeg ellenében küld roba berendezés e aaó olesóm jentkezzenek. ang Henrik. BIZONY kGözvetitő iroda rassó, Str. Avram Jancu kir. udvari fényképész, Bras-Teg , Ch. Cos tulsó-u) s7 18126 1 só. lósvár Ch. Cosbus 2 

sek azonnalra. Cim 13156 sz. a. 

nos-ucca 15. 

- 

Az Ujpest az utolsó bajnoki 
mérgőzését is megnyerte 

Ujpest–III. Kerület 2:1 (1:1). Kétezer 
néző, lanyha játék. 

N román nyelv tudása 
nélkül nehezen boldogul, viszont a 
rendes napi munka mellett nem köny- 
nyü nyelvet tanulni, na meg türelme 
sincs mindenkinek hozzá. Ezeket a ne- 
hézségeket teljesen megszüntették dr. 
Cherestesiu és Déri kolozsvári taná- 
rok „100 ujságcikk alapján - romá- 
nul" cimen most megjelent munká- 
jukkal. A 12 füzetre osztott kitünő 
nyelvkönyv egyesiti magában a kül- 
földről ismert összes világhirü mód- 
szerek előnyeit, amelyeket a szerzők a 
speciális erdélyi viszonyoknak megfe- 
lelően és több évi magán-nyelvoktatá- 
si tapasztalataik alapján, eredeti el- 
gondolásaik szerint tovább épitettek. 
Ennek a könyvnek a segitségével min- 
denki tanitó nélkül tökéletesen megta- 
nulhat románul, ha kevésbbé türelmes 
és kevésbbé kitartó, még akkor sem 
hagyja egykönnyen abba a tanulást, 

Brasovw-EHrassó, Kapu-utca 56 -58. fTelefon- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal) [—77 és 82 

Felelősszerkesztő : 
. 

Sucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schítu 
e Kocsis Béla Mágureanu 21.- Telefonszám : 363-64 

a miASSO LAPO nyommavallalatamak kiadasa es rotmciós nyomása, Erassóban. 
1 -. s ELŐFIZETÉSI ÁzAK: Havonta 100, negyedevre 399, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra gyógyfürdő negyedévre 14, félévre 28. évente 56 bendő. A többi sülföldi államokba negyedévre 420, télévre 820, 

évente 1600 lei kiváló hatásu a gyomorbántalmak min- HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- den fajánál. májbajoknál, sárgaságnál detőiroda Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk vérszegénység és női bajok eseteiben MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1 (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- lvókurák Szénsavas fürdők. Hydtothe- tián Kálmán) - Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Baloch Gáza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék rapia. - 250 szoba. - Ertermek. Sze- részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác, - Marosvásár- zon juntus 1 től szeptember 15-ig. hely: Benjámin Árpád. Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str furnülui 13. (Szigetváry László) – Nagyvárad: Sir. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László.) Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő) -— Temesvár : 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál)l. - Torna: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 

Megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi megbizottakon kivül a köv. központi meg 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 11557-1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A Romántemplom-utcában bégrehajtandó 
csatornázási munkálatoknak vállalatba adása 
céljából folyó évi junius hó 27-én délelőtt 9 
–11 órakor a városi gazdasági ügyosztály- 
ban egy nyilvános árlejtés, lepecsételt, bélye- 
gezett ajánlatokkal fog tartatni, a nyilvános 
számvitelről szóló törvény 88-110. cikkeinek 
alkalmazásával. : 

HMeoszrozányi 
IBEzsé 
a ,Miniatür könyvtár"-ban: (Félvászonkötésben) 

a legiobb házi gyóguszer s a legki- 
tünőbb asztali viz. - Forga- 

lomba hozza az 

Éltalánes Mereskedelmint. 
A szegény kisgyermekek panaszai 
Versek .--- 102 Lei - 

mert tartalma könnyed és szórakoztató, 
igazán játszva tanit, nincs benne sem- 

BRASSÓ, Mária királyné-ut 58. sz A bús férfi panaszai Az ajánlathoz az ajánlott ár 5 százaléka : 

Versek 102 Leil óvadékképpen csatolandó. 
A közelebbi feltételek, a tervek és költség- azán játsz a k relek, a lervek es Zsivajgó fermészet 

: 
tok 

Brasov, la 22. Maiu 1931. 
Primar: : Secretar General: assóilapok Mönyv sztálya 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

: 

[ [ s Eladó ggéasz bérház 
al BI M Brassóban, Vár-utca 10. sz. alatt. 

m Eladdú 1200 mi területü ingatlan 
rajtalevő épületekkel 16 lak- 

(Viláuhirü könyvek olcsó propaganda kiadása.) 
résszel, Brassó, Honvéd-u. IG sz. alatt. 

Szabó Dezső: Az elsodort falu (3 
Egy 3 keretes gőzfürész komplet 
berendezéssel bérbeadó vagy részben 

kötet) L. 130 
Makkai Sándor ; Ordögszekér (2 k.) , 85 
Móra Ferenc: Ének a buzamezők- 

Szabó Márton 
Brassó, Hosszu-u. 74. 

Maurice Paleologue: A cár országa 
a nagy háboruban (3 kötet) L. 130 

Stefan Zweig: Amok (2 kötet) .85 40 parcella 3-4-8- 
Thomas Mann: S00 m2 nagyságuak 20 mtr. Eladó A Buddenbrook- ről (2 kötet) „100 ház (3 kötet utcai fronttal, Brassóban Kut-utca és ó üzem Markoves Bodlon: Szibéntai zarn- ve Thomas mate varárahegy 130 Honvéd-utca átmenetnél 11 85 Speciálisan berendezett amámá 

egalat olés 110 Ingatlanok és parcellák rész--Kész rugók raktáron. Javitások á-- Legalább két mü megrendelése esetén portómentes szállitás lelfizelés mellett is kaphatók san készülnek. — Rugók a legutabb 
Bra ss ói L ap o k Egyes tételek külön-külön is eladók. módszer szerint ruganyosittatnak 

Köny voOSZ tály a Tudakozótni Brassó, Vasut-u. 70. sz. a. Mélyen leszállitott árak! 

10. OLDAL 


